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— szeptember 13.
Amidőn a koalíciós kormány a 

48-as párt támogatásával átvette a 
kormányzást, a kormány a nemzet 
nevében a királlyal egyetértőig 
megállapította a munkaprogrammot. 
Ezóta több mint két esztendő telt 
el, amely idő alatt a parlament — 
bár a horvát és egyéb obstrukció 
temérdek idejét pocsékolták el — 
igyekezett feladatának megfelelni 
és a koalíciós programmot megva­
lósítani. ,

A megegyezés alkalmával le­
vonásokban megállapittatott azon 
sorrend is, amely sorrendben a 
kormány a kötelezettségek teljesite- 
tését elvállalta. Ebben a sorrendben 
természetesen első volt a darabont­
korszak által felhányt politikai rend
helvrcúllitáoa, moly immá- 
megtörtént. Következtek a kulalla- 
mokkal kötött szerződések ratifiká­
lása, az Ausztriával való megegye­
zés/amelyek ugyan a vermesebb 
remónyüeket nem elégítettek ki de 
amelyek a jövő továbbfejlodesehez 
alapul mindenesetre eleg jók, ku 
lönösen az Ausztriával történt meg­
egyezés, bár ennek nagy hatranya 
is a nemvárt kvótaemelés.

Kétségtelen, hogy mindezekben 
a fontos közjogi kérdésekben a ki­
rályi hatalom szava erősen vissza­
szorította a kormány kezet, de a 
bölcs politikának szamot kellett vet­
nie ezzel a hatalmas tényezővel is, 
hacsak azt nem akarta, k°gy a e 
tűnt darabontkorszak atkai es jssa 
pasai a nemzet felett továbbra is 
megmaradjanak. .......

Ezen nagy horderejű közjogi 
kérdéseken kívül, ott ahol a kor­
mánynak teljesen szabad keze, volt, 
a koalíció gazdag és menyes 
múltra tekinthet vissza Egymást
érték a szociális törvények, amelyek
hivatva vannak a nemzet kowM; 
dasági és kulturális fejlődéseiíelőre 
vinni. Nem mondom en ho^y

a törvények minden egyes részle- j 
teikben átludnak folyni az életbe, ; 
hogy az örökké mozgó élet kivá- j 
nalmait minden részleteikben ki 
tudják elégíteni; de hisz ilyen tör­
vényt hozni nem is lehet. A törvény­
nek első célja az, hogy igyekezzék 
az érdekellentéteket enyhíteni, az 
érdekellentétek teljes kiegyenlítése 
magának az eleinek, társadalom­
nak, az állami rend egyes institú­
cióinak és maguknak az egyesek­
nek a feladata

Most, hogy a nyári szünet után 
a politikai élet ismét felujul, legelső 
természetes kérdés az, hogy mi lesz 
a kormány legközelebbi munkpro- 
grammja. Ma már mindenki az ál­
talános választó jog törvényjavas­
latáról beszól, mint amely a koalr- 
ciós kormány működésének záró 
határkövét képezi. A magyar nép 
hagyományos szabadságszeretette a 
iogok terv bevett kiterjesztését tér-
Ml * m tv«ol# fnffüHín m óo-
részt azonban kétségtelen, hogy a 
nemzet gerincét képező polgári ma­
gyar elem érzi azt, hogy a va- 
bisztó iognak minden megszorítás 
nélkül mindenkire való kiterjesztese 
nagy megrázkódtatásoknak lehet a 
szülő oka. a magyarság, amelynek

I alapjellemvonása bizonyos indoko t 
! konzervativizmus, valamint a mult- 
I ban mindenkor, úgy a jelenben is 

fél és tartózkodik az egymást ker­
gető szélsőségektől, a kévésé jót, ha
bizonvos inkább kedveli, mint a leg- 1 tobbTa bizonytalant. A ke 6 ko- 
tölti nagy utat sohasem szerette egy
ugrással megtenni. Ezen magyar 
nemzeti sajátságnak tudható be az. 
után az, hogy a nemzet gerincet
képező polgári elem, ® ?V9gy®^?i" 
gárság zöme, kint a vidékén egyál­
talán nem tud felmelegedni a nem­
zetközi szocialisták, a nemzeUsegiek 
által hirdetett elvektől. A nép nem
a Parnassusrajjárt ideálokért hanem

! az eke szarvát fogva izzad es ^y 
! általán semmi kedve sincs ahhoz, 
i hogy véres verejtékeinek S.yumol- 
; őseit folytonos pohtikai razkódta- 

tásoknak dobja martalékul, mert a

nép nem frázisból, hanem kenyér­
ből él. .A nemzetközi szocialisták a mai 
rendet osztály uralomnak nevezik; a 
nemzetiségiek ezt még megtoldják 
magyar zsarnokoskodással. A nép 
azonban nagyon érzi és tudja azt, 
hogy a nemzetközieknek végcéljuk 
az, hogy az uralmat a maguk kezébe 
ragadják, ami a szocialisták meg­
bízhatatlan osztály uralmát jelenti es 
hogy a nemzetiségeknek vég­
céljuk meg az, hogy a magyar hege­
móniát letörjék. Mindkét cél a nem­
zet ellen való és alkalmas arra, 
hogy ezt az országot beláthatatlan 
katasztrófára vezessék. ^— A koa­
líció munkaprogramra jának záró-
körét a választási törvény képezvén, 
a fentebbi nagy nemzeti cél kö­
telességévé teszi a koalíciónak azt, 
hogy ezt a zárókövet úgy alapozza 
meg és úgy helyezze el, hogy azt sem­
miféle felforgató vagy nemzetelles to - 
K?kvé3,mggQlM^tpinetudja, ígazsa- 
dég kisebb hiba az, ha a szociális 
tekinteteken esnek serelmek, mintha 
az egész nemzettest rovasara törten 
nek politikai botlások.

A nemzeti létérdek a legnagyobb 
igazság, ezelőtt az igazság előtt meg 
kell hajolnia minden más igazság­
nak. A magyar nemzet ferdéké 
Dedio- úgy követeli a választani tor 
Vényt hogy abban a magyarság 
szupremációja és a nemzet geI'‘1^« 
képező magyar polgárság akarata 
mindig győzedelmeskedjek. En az 
uj választási törvényt ilyennek óhaj­
tóm. És hogy ez a cél mikent fo 
eléretni, az mar csak reszletkeules, 
a helyes politikai érzék es az okos 

; megoldás kérdése. z
! Csak ily választási törvénnyel 
I közeledhetünk annak a Verdesnek 
, megoldása felé, hogy a faggetlen- 
I Ségi és 48-as párt ismét felvevő ku- í lön politikai párt programmjaL en­

nek alapján dolgozhassek a lug0et 
len Magyarország kiépítésén.

mos, tisztit!
befere csen, Széchenyi-«. 42.
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A színházak állámositása.
Hódit as uj eszme.
Nemzeti színházak.

Egy régi, nagyon érdekes terv kezd 
most uj eszmeképen fellépni a művészetek 
barátai között. Egyik legszentebb, legneme­
sebb cél eléréséről van szó. szín mű­
vészetet függetleníteni kell mindenféle anyagi 
befolyástól, arra kell törekednünk, hogy a 
színész magáért a színészeiért küzdjön a 
pályán.“ — „Mindenféle más törekvések, 
amelyek a művészet lealacsonyitását céloz­
zák, megvetendök.“

Pedig ha körül tekintünk egy kissé a 
vidéki, vagy a tővárosi színházak körében, 
lehetetlen, hogy ne tapasztaljuk, mily ala­
csony célt szolgál a legtöbb esetben, alacsony 
eszközökkel — a modern színészet.

Ezt pedig a színészeten kívül álló okok 
okozzák és segítik elő. A színészet minden 
művészi volta mellett csak kenyérkereső 
foglalkozás is egyúttal, nem csoda tehát, ha 
alkalmazkodik a kenyéradójának az Ízlésé­
hez. A kenyóradó — a nép, pedig bizony 
nagyon kevés esetben tudja megkü!önböz- 
tetni az igazi művészetet a csepürágástol. 
így alacsonyodik le azután a színművészet.

Egyik ok szüli az okozatot és megfor­
dítva. A megrontott Ízlésű közönség sekélyes 
műélvezetet kíván és az alacsony nívójú 
színész elrontja a közönség ízlését. Es itt 
áll csak az a közmondás, hogy „aki zöld 
babbhoz van szokva, annak a gyomra nem 
tűri meg a töltött káposztát“. Az alacsony, 
fejletlen Ízlésű közönség „nem vesz be“ ko­
molyabb, jobb irányú darabot.

Hogy lehetne ezen az á'lapoton segí­
teni? — ezt kérdezték már régen egymástól 
a művészet apostolai és barátai. Megmutatja 
a józan ész — függetleniteni keli az Ízlés 
nélküli tőkét a művészettől, hogy az menten 
minden anyagiságtól, egyedül a művészetek­
ért dolgozzék. így azután nem lesz más 
célja a művészetnek, mint az emberiség örök, 
nagy ideáljainak a megvalósítása.

Elméletileg igy oldották meg a kör­
letet. Függetleniteni kell a színészetet a rom­
lott közízlés elfajulásaitól. Biztos megélhe­
tést és létfenntartást kell biztosítani a szí­
nészeknek és színészetnek.

Más szóval a Közé kell tenni a színé­
szetet, akkor lassanként vége lesz minden­
féle bajnak. Nagy és örök példák lebegnek 
azok szemei előtt, akik ez uj eszmének a 
harcosai.

A classikus görög dráma fényes pá- ! 
lyája eléggé bizonyítja e tétek igazságát. A

Jóságos emlékek.
— A „Debreczen“ eredeti tárcája. —

Irta: Vidovich Ernő.
A vacsorát kínos csendben ették meg. 

A nagyobbik gyerekük, a fin, dacosan ült az 
asztal végén, amióta az apja nem fizette 
többé az adósságait, úgy tett, mintha minden 
idegen volna a számára idehaza. A leány 
alázatosan ült szemben az apjával, mintha 
bocsánatot kérne, amiért ól. De azért dacos 
volt ő is egészen a szemtelenségig. Az apjuk 
u&y tett, mintha semmit sem venne észre és 
közönyösen gyűrte le az egyik falatot a 
a másik után. Ok hárman nem sokat törőd­
tek egymással, csak az anyjuk vetett hol 
szemrehányó, hol aggódó pillantásokat reá­
juk, szegény, ideges, törékeny asszony min­
den tagjában reszketett, hogy mikor tör ki 
újra a háborúság,

A vocsora végén az apa odaszólt a leá­
nyának, hogy adja errébb a tálat. A leány 
l*gy tett, mintha nem hallotta volna. Még 
egyszer rászólt, de már választ sem várt 
Dühösen kirúgta maga alól a széket s ott­
hagyta őket.

Az anyja szemrehányóan mondotta
neki:

Miért dacolsz az apáddal ?
A leány felállott. Méltóságteljesen csó- 

kolt, kezet az anyjának, bement az apjához, 
köszönni akart, de az elrántotta a kezét Egy 
vonása nem rándult meg, mikor kiment a

mai rendszer csak akkor volna fenntartható, 
ha a közönségnek oly fejlett müizlóse lenne, 
mint például „a vidám Angliának Shakes-
paere korában. , , ,

A görög dráma még ma is lelkünk me­
lyéig nyilalik, mert szerzőik és közönségük 
mentek voltak mindenféle kicsinyességektől. 
Karöltve fejlesztették egymást a legmaga­
sabb fokra a görög dráma és a görög

És amit évezredekkel ezelőtt megtudtak 
tenni a görögök, azt mi ne tudnánk meg­
tenni a XX. századáan ? Ezért jogosult tehát 
a legnagyobb mértékben az az eszme, amely 
államosítani akarja e színészekéi. így azután 
nem üzletek lesznek a színházak, hanem az 
igazi művészet csarnokai.

A mozgalom megindult. Kicsiny, de 
lelkes csapat harcol a szent eszme mellett. 
És a harcosok tábora egyre növekszik. Nem 
csak művészeket, Írókat találunk a lelkes 
csapatban - közéletünk nagyságai, politikai 
előkelőségeink közzül nagyon sok buzgól- 
kodik az eszme érdekében.

Tálán már nincs is olyan nagyon mesz- 
sze a szent cél. Talán már sokkal közelebb 
van, mint gondoljuk. Csak az első áldozat- 
hozaatal és az első évek fáradságos küzdelme 
lesz a nehéz, később busásan gyümölcsözik 
a nemes eszme megvalósítása anyagilag is. 
A jó színházak fejlett müizlésü, áldozatkész 
közönséget fognak nevelni. „Eltűnik majd a 
modern léhaság és blazirtság, amely most 
uralkodik és a színházak nem üzletek, hanem 
a művészetek szent templomai lesznek“.

A Debreczeni Zenekedvelők Kőre.
Felhívás a közönséghez.

! A Debrecni Zenekedvelők Köre, mely a 
j tavalyi szezonban Debrecen zenei életét 

egészen megváltoztatta s a rendezett fényes 
hangverseny-ciklus tanujelót adta rátermett­
ségének és életrevalóságának, művészi cél- 

I jainak megvalósításában tovább halad. Most 
megint jelentős dolog megvalósítását hatá­
rozta el, mely nagy horderejénól fogva Deb-
dekli. A Kör ugyanis teljes fúvós zenekar, 
továbbá férfi- és női zenekar szervezését ha­
tározta el.

Eme dolog művészi jelentőségét bizo­
nyára nem kell bővebben magyarázni. A Kör 
rendszeres zenekari és énekkari gyakorlato­
kat fog tartani s a tél folyamán — a nagy 
művészi hangversenyeken kívül — nagyobb- 
szabásu házi estélyeket is fog rendezni.

Úgy a zenekarba, mint az énekkarba 
már nagy számmal jelentkeztek tagok. A női

szobából. Még az ágyában sem sirt. Csak 
összeszoritotta az ajkát és visszafojtotta a 
lélegzetét, úgy, hogy erősen lihegnie kellett. 
Akkor dühösen verni kezdte a párnákat, ki­
ugrott az ágyából, kiniytotta az ablakot és 
úgy mezítelenül a párkányra könyökölt. Ügy 
akart maradni, amig ezerig számol és akkor 
bizonyosan tüdőgyuladást fog kapni. De nem 
bírta tovább ncg.yszázhuszonnégynél, bezárta 
az ablakot s megivott egy pohár hideg vizet. 
Az ágyában persze újra átmelegedeit és reg­
gelre csak hatalmas náthával ébredt fel, ami 
csinos orrocskáját csúfította el.

Az apja ezalatt fel- és leszáguldozott a 
szobájában. Elfojtott hangon mondta:

Rettenetes I Ott kellett hagynom a 
legkedvesebb falataim érette. Ezért neveltem 
fel, ezért kínlódtam annyit érette, hogy az 
első jött-ment kedvéért elfelejtse, hogy az 
apja vagyok.

A pipáját indulatosan a földhöz vágta 
úgy, hogy darabokra tört. Azért is a leányát 
okolta.

De mikor a másikra rágyújtott, már 
nem haragudott annyira, félt, hogy ezt is 
összetöri haragjában.

Később besompolygott az asszony. Óva- 
tosan kerülte ki és leült a diványsarokba. 
Máskor esténként, kártyázni szoktak hárman, 
most a legjobban sajnálta az elmaradt kedé­
lyes szórakozást.

— Miért izgatod úgy fel magad Ká­
roly i — mondotta csendesen.

énekkarban társadalmunk müveit uriasszo- 
nyai is részt fognak venni. A Kör a zene- 
és énekkart minél nagyobbszabásuvá óhajtja 
tenni s ezért a következő felhívást teszi közzé:

A Debreceni Zenekedvelők Köre fel­
kéri mindazon érdeklődőket, akik a Kör 
kebelében megalakítandó férfi és női ének­
karban részt venni, vagy pedig a zene­
karban bármely fúvós vagy vonós hang­
szeren közreműködni óhajtanak, hogy ebbeli 
szándékukat a Debreceni Zenedében Si- 
monffy Emil igazgató urnái naponta 12—1 
óra között, vagy pedig a Kör titkári hiva­
talában (Piac-utca 49. I. em., dr. Spite 
Lipőt ügyvédi irodájában) bejelenteni szí­
veskedjenek.

Leleplezett rabló- 
gyilkos.

Kragulyevics Spázó.
Megírtuk tegi ap, hogy berlinből Nasse 

berlini rendőrfelügyelő Budapestre érkezett, 
hogy az Engel-féle rablógyilkossági ügyben 
és még több más ügyben, valamint a Siutie- 
fóle tolvajlási ügyben kihallgassa Kragu- 
Ivevicset, kit az ügyészség börtönében Őriz­
nek.

Kragulyevicsre mind több esetet bizo­
nyítanak rá, betöréseket, lopásokat, rabló- 
merényleteket és rablógyilkosságot, a leg- 
veszede.mesebb gonosztevők egyike, amellett 
megrögzötten tagad, még a legrégibb ügyekre 
is alibit akar bizonyítani, embereket nevez 
meg, kik nem ismerik, de ellentmondásokba 
keveredik.

így a Stutte-ügyben kezdetben tagadta, 
hogy Stuttet egyáltalán ismerte volna, majd 
cinikusan beismert mindent.

Stutte barátja volt. Nála aludt. Stutte a 
hálószobában, Kragulyevics a szalonban fe­
küdt. Reiigel, amikor Stutte felébredt, rögtön 
észrevette, hogy összes ékszerei, pénze hiány­
zik. Beszaladt Kragulyevioshez; az még mé­
lyen aludt, percekig kellett rázni, amig fel­
ébredt. Akkor aztán kitűnt, hogy az éjjeli

*»«r nvAuj’órát,
A berlini rendőrség nyomban Kragu­

lyevicsre gyanakodott, de nála nem talált 
semmit, Stutte is a leghatározottabban ki­
jelentette, hogy az ő barátja felül all min­
den gyanún.

Később a világitó udvarban megtalálta 
a házmester az ékszertokokat, amelyeket fe­
lülről Stutte lakásából hajigáltak le, majd 
néhány nap mutva észrevették, hogy a pam- 
lag hátán nagy hasítás van. Ezen a pamla- 
gon aludt Kragulyevics és kétségtelenül ide

— Miért? Csak állj te is a pártjára és 
kergessetek el a házból.

— Ugyan, ugyan, hiszen megmondot­
tad, hogy nem lehet és evvel vége van.

— Vége van. És ón élvezzem a kedé­
lyes családi életet. Hallgassam az örökös bő- 
gést és lássam a duzzogást. De ennek is te 
vagy az oka. Büszke voltál, hogy a te leá­
nyodnak már udvarolnak és hamarább megy 
férjhez, mint a sógorasszonyod leányai.

Az asszony majdnem sírva fakadt:
. .Te engem bántasz. Rajtam akarod 

kitölteni a mérgedet. A zsarnokságod paran­
csolta, hogy igy cselekedjél. Az az ember 
józan, szolid házasulandó férfi. Nem fog a 
leányod többé ilyen szerencsét találni soha.

A férje megbánta, amiért olyan durván 
beszélt. Most már sokkal csendesebben 
mondta:

— Szerencsét? Szerencsétlen asssony, 
ma8ad sem tudod, mit beszólsz. Hát 

eltelejtettél már mindent? Nem tudod, hoey 
nyomorogtunk, hogy szenvedtünk mi húsz 
esztendeig? Hát mi nem azt mondtuk, mikor 
az apád nem akart nekem adni, hogy nem 
kell nekünk vagyon, megélünk mi puszta 
szerelemből. És meg tudtunk élni? Hányszor 
panaszoltad te nekem fel, hogy nélkülem 
szerencsét csináltál volna; szép voltál, gaz­
dag ember vett volna cl. És ón is ezerszer 
elmondottam, hogy most nagy ember volnék 
asszony és gyermekek nélkül. És hányszor 
forgattam meg a fejemben azt a bűnös gon-



19ÖS szeptember 13 Ü £ B K fi C Z O 3.

rejtette az ellopott ékszereket, melyeket ké­
sőbb előszedett.

A kihallgat* s.
Tegnap, amikor Nasse rendőrfelügyelőt 

meglátta, elsápadt, de csak pillanatra vesz­
tette el lélekjelenlétét, aztán szemtelenül ki­
jelentette :

— Nem ismerem ezt az urat, sohasem 
láttam.

— Pedig volt már egymással dolgunk. 
Úgy tudom, több ügyben kihallgattam önt.

Es most Nasse felsorolta az ügyeket és 
első sorban is azt kellett bebizonyítani, hogy 
Kragulyevios és ő régi ismerősök.

Azután rátértek az Engel-ügyre. Kragu­
lyevios most is a rendes szokást követi.

Letagadja, hogy Engelt ismerte volna. 
Aztán, mikor bizonyítékok jönnek, beismeri, 
hogy baráti viszonyban volt Engellel.

— Tudják az urak, az ilyen ismeret­
ségeket nem szívesen ismeri be az ember.

Később lépésről-lépésre hátrább szorul 
a fickó és végre beismeri, hogy azon a na­
pon, amikor Engelt megfolytották és kira­
bolták, 6 ott volt Engel lakásán. De amikor 
a rablógyilkosság történt, nem volt ott.

Alibit tud bizonyítani. Hirtelen eszébe 
jut, hogy néki akkor születésnapja volt; ezt 
barátai körében, korcsmában ünnepelte.

Beismeri azonban, hogy neki külön 
kulcsa volt Engel lakásához. A hátsó ajtón 
járt ki és be. A kapun látták kimenni, el­
ment a korcsmába, bemenni nem látták. De 
ő mehetett a hátsó ajtón és ment is.

Fakószinüvé válik, mikor ezt tényként 
a szemébe mondják. De tagad. Nem igaz. 
Sohasem gyilkolt meg senkit.

A kihallgatást ma délben folytatják és 
azt hiszik, hogy a veszedelmes gonosz­
tevő a bizonyítékok súlya alatt vallani fog.

A budapesti bünvizsgálók Kóródy és 
Becker rendőrfogalmazók határozottan állít­
ják, hogy Kragulyevicsnek igen sok bűn 
terheli a lelkét,

Stntte Budapesten.
Stutte Károly majnafrankfurti utazó ma 

Budapesten járt a főkapitányságnál és a fen­
tebb megirtakat megerősítette. Kragulyevics- 
csal Budapesten ismerkedett meg és később Majna-lransrurtDan megmiuguiia. vu ionom

^Kragulyevios nyáron állandóan utazott 
és valószínű, hogy utazásai alkalmával bün­
tetendő cselekményeket követett el. — Ezért 
most fényképét és ujj-lenyomatait megkül­
dött ék az összes középeurópai rendőrhatósá­
goknak. Járt Hamburgban, Brüsszelben, Bré­
mában, Danzigban, Rotterdamban, Berlin­
ben, Kölnben, Strassburgban, Nizzában, Ge- 
nuában, Párisban stb.

dolatot, hogy a család csak kerékkötő az 
életben. Hát nem a szegénység okozta a mi 
szerencsétlen családi életünket. Es most te 
is azt kívánod, hogy engedjek a gyermekem 
tapasztalatlanságának... legyen ő boldog­
talan, azért, mert szerelmes?

Akkor az asszony két karját a térje
nyakába fonta. _, .

— Neked igazad van Károly, mi 
csakugyan boldogtalanok voltunk húsz esz­
tendeig. De gondolkozz csak tovább! nem 
voltunk-e egy félévig boldogok. Es tudod-e, 
mi az a fóleszteudei boldogság? feok, nagyon 
sok gazdag ember odaadná haszontalan, meg­
gyűlök gazdagságát, hírnevét, meg dicsősse- 
gét... a félesztendei boldogságért, amely 
után egész éledében sóhajtozott, de soha, soha 
el nem érte. Es sok ember, aki egész életé­
ben szenvedett, kínlódott, szívesen szenvedne 
még egyszer annyit, csak félcsztendeig boldog 
lett volna. A boldogságot sohasem szabad 
elszalasztani, ha kínálkozik, következzék 
akármi utánna, elhiheted, Károly.

A férfinak hirtelen eszébe jutott két 
szó, mint a hogy különös helyzetekben 
eszünkbe jutnak jóságos emlékek. Az_ ö 
emlékei. A félesztendő története. Ezek eddig 
csak boldog emlékek voltak, amelyek kien­
gesztelték a házasélet ezer keserűségével. 
Most, amikor beleegyezését adta a leánya 
házasságához és az evvel együtt járó örökös 
keserűséghez, szenvedéshez, kínlódáshoz, mo t 
érezte, hogy azok nem csupán boldog, de 
jóságos emlékek is.

SZÍNHÁZ.
* Zilahy m,-szigeti jubileuma. M.-

Sziget város szinügyi bizottsága tegnapi 
ülésében Dr. Pap Tibor és dr. Eriesfalussy 
Sándor biz. tagok indítványára kimondotta, 
hogy korábbi határozata alapján Zilahy Gyulá­
nak, a kiváló színművésznek 26 éves színész 
jubileumát nagyobb szabású ünnepély kere­
tében megünnepli. — Az ünneplés pro- 
grammját a következőleg állapította meg- a 
bizottság. Folyó hó 23-án díszelőadásul a 
„Király házasodik” o. vígjáték kerül elő­
adásra. Az előadás előtt nyílt színen a város 
közönsége nevében a szinügyi bizottság élén 
Szőllősy Antal királyi tanácsos, polgármes­
ter mond üdvözlő beszédet, átnyújtja a vá­
ros közönségének babérkoszorúját. Az elő­
adás után a Korona szálloda éttermében Zi­
lahy tiszteletére társasvacsora lesz. — Más­
nap a színtársulat ünnepli Zilahyt s díszelő­
adásul az „Ördög“ fog színre kerülni. Az 
ünnepségre meghívja a bizottság a debreceni 
szinügyi bizottságot is.

♦Színházi bérlők figyelmébe.Kedden, 
szeptember 15-ón délelőtt 10 órakor kezdődik 
a színházi bérletjegyek kiváltása. A bérletek 
eszközlésénél Zilahy Gyula igazgató és Irmay 
Béla titkár, igazgató-helyettes lesz jelen a 
színházi épületben.

* A kulturtanácsnok nyilatkozata.
Vettük a következő sorokat: A Zilahy— 
Letzter affér kapcsán nevem is érintve lévén, 
kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy ón 
a nevezett két urat nem hoztam össze; velem 
egyezségüket, mint már befejezett tényt tu­
datták s én azt az önzetlen és becsüles segít­
séget, mit Letzter felajánlott: Zilahy érdeké­
ben állónak tartattam. [Zilahy újabb tervéről 
a szinügyi bizottsági ülés előtt csak kevéssel 
tudtam, az ő eljárását nem helyeseltem s 
ennek nyomatékos kifejezést is adtam. — 
Debreczen, 1908 szept. 12. Oláh Károly, 
tanácsnok.

Az áldozat azonban mégsem a kínzá­
sok következtében hdlt meg, mert mielőtt 
szenvedett sérülései következtében elvérzett 
volna, a gyilkosok megfojtották. A boncolás 
ugyanis megállapította, hogy a nő már hol­
tan került a kútba és a fojtogatás nyomai is 
láthatók voltak.

A nyomozás a gyilkosság kiderítése ér­
dekében a legszélesebb arányban indult meg, 
azonban eddig eredmény nélkül, ami elég 
természetes, ha számbavesszük, hogy a gyil­
kosok minden valószínűség szerint kóboroigá- 
nyok lehettek, valamint a meggyilkolt is, 
külsejéről és ruhájáról Ítélve, cigányleány 
lehetett, akit talán a szeretője, vagy a férje 
hűtlenségéért ilyen válogatott kegyetlenséggel 
meggyilkolt.

A hullát úgy vették őszre, hogy amikor 
ujbessenyői földmivesek a kutuál lovaikat 
itatni akarták, a lovak horkolva ugráltak 
félre a vizes vödör elől. Az egyik gazda az­
után a vödrön leereszkedett a kútba ős meg­
találta a hullát, amely egy ócska zsákba volt 
belegyömöszölve.

Szezon előtt.
PArbeeeéd.

Irta: Styx.

KwIhiI. w
szép leányt.

Összeszurkálták, megégették, 
megfojtották.

Nehány nap előtt Ujbesenyő, temes- 
megyei község határában levő egyik kút ban 
egy női hullát találtak. A különös lelet hí­
rére Fehér Antal temesvári vizsgálóbíró, 
Szigeti Henrik dr. törvényszéki orvos es 
Róna Frigyes fényképész kiutaztak a hely­
színére, ahol a vizsgálóbíró bevezette a nyo­
mozást, a törvényszéki orvos felboncolta a 
holttestet, Róna Frigyes fényképész pedig 
lefényképezte a hullát, miután annak ki­
létét nem sikerült megállapítani. — Most 
erről a gyilkosságról a boncolás nyomán 
olyan részletek kerülnek nyilvánosságra, 
amilyenekhez foghatót még a Délvidék veres 
eseményekben gazdag bünkrómkája is alig
mutathat fel. , ,Az Ujbessenyő melletti kutban talált 
női hulla egy 18—20 éves szoborszópségu, 
gyönyörű testalkatú és csinos arcú nőé. Ezt 
a nőt a szó legridegebb és legborzalmasabb 
értelmében halálra kinozták. Amint ugyanis 
a boncolás megállapította, a holttest lábain 
huszonöt kósszurás volt, ezek között voltak 
szurott, metszett és vágott sebek a legkülön­
félébb nagyságban.

A hulla mellkasa, szegycsontja és majd­
nem összes oldalbordája be voltak zúzva, 
össze voltak törve. Úgy a lábszár, mint a 
karcsontok többszörösen elvoltak torve. A 
vállon, a mell felett szintén egy égisz csomo 
mély kósszurás volt látható, mig egy hataL 
más zuzódás a halánték felett egészítette ki 
a súlyos sebek egész sorozatát.

Mindez azonban a vadállatias gyilko­
soknak nem volt elég, mert a törvényszéki 
orvos teljes bizonyossággal megállapította, 
hogy a hullán égési sebek is voltak. Mivel 
a hulla térdei voltak különösen összeégetve, 
valószínűvé válik az a feltevés, h^y.»®ze; 
renosétlen nőt a nyílt tdz mellé odaállították 
és úgy kinozták.

(Opti és Peeszi a szokott helyen).
Opti: Mrgis csak jobb a tél, miot a 

nyár 1
Posszi: Perszel Ön azt gondolja, hogy 

mert az idén nyáron tél volt, majd a télen 
nyár leszl

Opti: Oh én nem a légmérséklet, ha­
nem a társasólet szempontjából beszélek.

Pesszi: No a társasólet szempontjából 
meg éppen a nyár javára billen az igazság 
mérlegének serpenyőjel

Upti: Hát van nyáron társasélet?
Pesszi: Nincs és az a jó, hogy nincs 1 

Nincs pletykaság, nincs veszekedés!
Opti: Igaza van, nincs semmi, még a 

tulajdon felesége sincs meg az ember- 
nek 1

Pesszi: Es ez baj ? Hiszen a házasólet- 
ben a raózeshetek a nyomába sem léphetnek

Opti: Ha önnek ilyen véleménye van a 
házaséletről, akkor nem értem, miért házaso-
d0U Pesszi: Először a mézeshetekórt és amit 
legelőször kellett volna mondanom, a szal­
maözvegy ségórt. , , , ,

Opti: Miért nem válik el a felesőgő-
161 ? Pesszi: Talán bolond vagyok 1 A házas­
élet szükséges rossz 1 Házasólet nélkül bele- 
csömörlenéuk a sok jóba, igy azonban száz­
szorosán élvezzük 1 A királyok is nagyon 
rosszul teszik, hogy évenkmt kétszer, há­
romszor meg nem próbáljak a ko.dus-sor-

Opti: Én a társasóletről beszélek és ön 
mindig a házasóletről fecsegi

Pesszi: Hát a házasélet nem társasélet? 
Láott ön már társ nélküli házasóletet. Néha 
nagyon is sok társ van mindkét részről!

Opti: Én a társélet fogalma alatt tár­
sadalmi életet értek és ez az, ami nyáron 
nincs és ezért örülök ón a közelítő tlnek, 
megnyílnak a színház kapui, megnyílik a 
nyáron naftalinszagu szalonok, megnyílnak 
a báltermek, kezdődnek a kolonok, feledvasó 
esték, koncertek, a sok disznótort, lakodal­
mat és keresztelőt nem is említve.

Pesszi: Az előbbieket is kár volt em­
líteni. Tortúrák és nem élvezetek egy től-egyik 1 

Opti: Mi kifogása van a színház el-
leD ? Pesszi: Több mint a szinügyi bizott­
ságnak. Mert azok évek óta azon rágódnak, 
hogy miért nem adnak népszínművet, meg, 
hogy miért hajlottkoruak a szubrettek. Pedig 
ez mind mellékes! Miért nem ülhet min­
denki az első sorban?? Ez a főhiba, ezért 
rágódik rajtam a feleségem 1 .

Opti: Istenem! Nem ülhet mindenki az
első sorban? „ . , _

Pesszi: De mikor a feleségem nem 
akar ülni! Illetőleg nem is az ülés a 10, 
hanem a bevonulás. Eddig mindig az ötödik 
sorban ültünk és nőm keserves könnyek 
közt panaszkodott, hogy a gyönyörű sálját



Kn-

Jjlf

«' if:

i ••••

r ■ •; A:

"i
1

I; ■ I.

4
öSBBlíCZ ^

1908 szeptember 18

meg a boáját nem látta a kis rücskös Slé- 
zingernó, aki a harmadik sorban ul és bló- 
zingernén kívül nem látta az a sok irigy no, 
akik az első négy sorban ülnek 1

Opti: Az ilyen kicsiny dolognak hát­
térbe kell szorulnia a magasabb szempontok
előtti . . , „

Pesszi: Hiszen a feleségemnek is épen 
ez a baja, hogy a héltérbe, illetőleg az ötö 
dik sorba szorult a magasabb szempontok, 
illetőleg a kis rücskös Slózingernó mogót..

Opti: Kárpótolhatja magát őnagysága 
a bálteremben; ott mindenki az első sorban 
ülhet, mert mindenki a fal mellett ül 1

Pesszi: Hagyjon nekem békét a bálte­
remmel. Olt más szempontok az irányadók. 
A múlt szezonban is keserves könyek közt 
panaszolta feleségem, hogy a kis rücskös 
Slézingernénak köröskörül három centimé­
terrel mélyebben volt kivágva a ruhája, 
mint az övé 1

Opti: Hát vágassa ki őnagysága az 
idei szezonban hat centiméterrel mélyebbre, 
mint Slézingerné 1

Pesszi: Csakhogy ez ellen én és a köz­
szemérem tiltakozunk.

Opti: Más tanácsot adok. Ne járjanak 
oda, ahova Slézingerné jár.

Pesszi: Csakhogy ennek két akadálya 
van. Nőm és Slézingerné! Mert ők minden­
hová járnak. Röviden szólva, Slézingerné a 
mi családi boldogságunk megrontójal Ha 
Slózingernó gyászol, feleségem keserves 
könyek közt panaszkodik, hogy a mi csa­
ládunkban nem hal meg senki, akit gyá­
szolni lehetne h legmodernebb szabású gyász- 
ruhában, ha Slézingerné érdekes állapotban 
van, akkor nőm keserves könnyek közt pa­
naszkodott, hogy ő miért nincs érdekes 
állapotban, ha vigasztalni akarom, hogy a 
változott körülményekhez a szegény Síézin- 
gernónek semmi köze, annál rosszabb, mert 
akkor engem okoz, hogy az én idétlen otnei- 
lóskodásom az akadálya mindennek. És most 
jön a java: Slézingernének ikergyermekei 
születtek 1 Jönnek a scénák: Mórié te ezt 
sohasem hozod bel Ilyen a társadalmi é et
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(Kalapját, botját veszi és undorral távo­
zik a balfenóken.)

Függöny.

egyesület.
A debreceni ier. eeent-egylet szep­

tember hó 13-án vasárnap d. e. 10 J™ko' 
izraelita hitközség nagy tanácstermében rend 
kívüli közgyűlést tart. Stern József, elnök. 
Bmger D József, jegyző. Tárgy: 
many előterjesztenie aggok menházának léte­
sítése iránt. Megjegyzés: Ezen közgyűlés 
másodízben hivatván össze, a megjelenők 
számára való tekintet nélkül határozatképes

A polgári asztaltársaság szombaton j
szeptember 12-én este 8 órakor a Dróher 
sörcsarnokban lévő helyiségében közgyűlést 
tart Tárgy: a szegény gyermekek telruna- 
zása. A tagok kéretnek teljes számban meg- 
jelenni, mert utólagos felszólamlások ugye- 
lembe nem vétetnek. Az elnökség.

mássá teszik arra, hogy gyorsan és neszte­
lenül lehessen „dolgozni“.

— Sajnálom, — mondta Rajhóczky — 
hogy már a próbán lefüleltek. Megtehették 
volna a tizedik fúrás után.

A rendőrség azonban nem méltányolta 
a derék föltaláló érdemét és előzetes letar­
tóztatásba helyezte őt.

Megölte és elásta 
a gyermekét.
Egy anya remtette.

(Fővárosi tudósítónktól.) Az utcákon 
kóborló ebük tegnap éjjel Talpas községben 
egy rejtélyes bűnesetet derítettek napvilágra. 
Több eb ugyanis a falu vegén levő egyik 
ház végében a főidből egy csecsemő hulláját 
kaparták ki. A kis fiú csecsemő feje valami 
szúrásra alkalmas eszközzel volt összeron­
csolva. A rejtélyes bűnesetről a következő 
részleteket kaptuk:

Talpas község egyik a község szólón 
fekvő házának utca felőli részén a kóborló 
ebek egy ötbónapusnak látszó fiuosecsemő 
hulláját ásták ki a földből.

Az utca lakosai közül többen értesítet­
ték a bűntényt esjhtő lététről a csendőrséget, 
amely viszont az aradi ügyészségnek tett az 
esetről jelentést.

A csendőrök által megejtett nyomozás 
hamarosan eredményre is vezetett, mert si­
került nekik kinyomozni, hogy a megölt 
csecsemő anyja Rok Erzsébet, egy tizenhét 
éves feltűnő csinos parasztleány.

A nyomozás folyamán azt is megálla­
pították a csendőrök, hogy a fiatal leánynak 
bűntársa is van, de annak kilóiét elárulni 
nem akarta.

A (Más-egyletnél betörtek.
A leleplezett kaeszafurró.
Az uj találmány kudarca.
(Fővárosi tudósitónktól.) A Charitas 

önsegélyző egylet helyiségeiben az éjszaka 
nagy betörés történt ami azért nevezetes, 
mert próba-betörés akart lenni, egy olyan 
szerszámmal, amiről Papakoszta sem ál­
modott. , , ,, „ .

Az említett egyletnél regebben alkal­
mazva volt egy Rajhóczky András nevű ember, 
aki, mig katonáékhoz nem került, kovács- 
mester volt. Amikor a hadsereg kötelékéből 
távozott, csendőrnek csapott föl és ebben a 
minőségében egész az őrzvezetői rangig emel­
kedett, akkor azonban nősülni akart. Meg is 
házasodott, levetette a mundért és a Chari- 
tásboz szegődött szolgának, mig a felesége 
ugyanabban a házban a házmesteri teendő­
ket végezte el.

Az egyletben pontosan végezte el a 
teendőit Rajhóczky .és a lognagyobb békében 
távozott is onnan. Örkényre ment lakni, aholt • ' ' -v 1--- 1-- 1----

: a fővárosba jött, föllátogatott régi szolgálati 
helyére, ahol szívesen látták a régi alkal­
mazottat.

Rajhóczky azonban nem azért ment föl, 
mert szívesen látták, hanem hogy terepszemlét 
tartson. Jól szemügyre vette a helyiségnek 
minden zegót-zugát, megfigyelte, mikor van­
nak legkevesebben az irodákban, hogy tervét 
annál könnyebben végrehajthassa.

Egy napon, amikor észrevétlenül dol­
gozhatott, irodazárás után viaszklenyomato- 
kat készített a kulcslyukakról. Majd elkészí­
tette otthon a kulcsokat és ma este egy­
negyed tizenegy órakor kinyitotta a Charitas 
helyiségeit. Egy eredeti, saját találmányu 
fúrógépet vitt magával, amit összerakva 
zsebben is lehet hordani. A tegnapi nap azért 
volt a kasszafurásra különösen alkalmas, 
mert a hét végéig öszzegyüjtött pénzek még 
el voltak a szekrényben helyezve, holnap 
már a takarékpénztárba vitték volna.

A szokatlan látogatásra azonban figyel­
mesek lettek a lakók, akik nyomban telefon- 
értesítést küldöttek a főkapitányságra, ahon­
nan 15 perc múlva megérkeztek a detektí­
vek. A kurta időn belől Rajhóczky hat lyukat 
fúrt a kasszában és már nagyon közel volt 
ahhoz, hogy megkaparitsa a szekrényben 
elhelyezett 40,000 koronákat.

A detektívek azonban rajtaütöttek és 
bekísértek a főkapitányságra, ahol Rajhóczky 
beismerte, hogy a dolgot nem ötletszerűen, 
liánom előre megfontolva csinálta. Nem is a 
pénzre volt annyira szüksége, — mondta — 
mint inkább arra, hogy fúró találmányát ki­
próbálja. A készülék ugyanis a legtökélete­
sebb kasszafuró. Összecsukható szerkezete 
és egy rácsavaritható kerék nagyon alkal-
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terméke a magyar pezsgőgyártásnak, melyben 
a francia jelleg kifejezetten érvényesül s mint 
ilyen a francia pezsgőket pótolni van hivatva. 
Kapható minden elsőrangú fflszerkereskedés- 

ben, kávéházban és vendéglőben.

Az üzletátalakitás befejeztével az olcsó kézim unka vásár megkezdődött

m

A nap krónikája.
(Piros tollas, fehér tollas „gólyák“.-- 
Azokról a híres köntösgati Artézi ku- 
teáról. - A vendeg. — A földesur ma-len#. — a uivuukAio út.)

*

Nagy a mozgalom az ős kollégium de­
rék jogászai között, hogy is ne, mikor al­
kotmányos életet folytatnak — jogászelnököt 
választanak.

Különösen a „gólyák“ nemes nemze­
déke büszfce erre az alkotmányos életre. — 
Ki is fejezik ebbeli érzületüket egy-egy óri­
ási libatollal a fülük mellett. — Van azután 
korteskedés, kapacitálás és elmaradhatatlan 
— evés ivás. Enélkül nem érne az egész vá­
lasztás egy hajító fát sem. De izzadnak is a 
szegény jelöltek. De hát hiába 1 A dicsőség 
bajjal jár és az alkotmányos költségek so­
kat emésztenek.

Van is sok jó alak ilyenkor a jogász­
elnök választásokon. Csak a következő typu- 
sokat figyeljük meg: a jámbor nagy tollú 
„gólya“ — a ravasz jogász „kortea“ — a 
„sohsemesteresek* stb. és végre a szegény 
jelölt.

Nincs a teremtésben más vesztes — 
csak a szegény jelölt. Van is dolga azután 
ilyenkor. A tárgy Mások, pakktum kötések,, 
kortes fogások mind az 6 kezeibe futnak össze.

A debreceni ős kollégiumban is két párt 
áll egymással szemközt: a „fehérek* és „vö­
rösek“ pártja. Folyik is az alkotmányos küz­
delem ádázul. *

A köntösgáti artézi fúrások már 
egészen a végtelenbe kezdenek el­
nyúlni. Mindenki unja már a dol­
got. Mi is lesz már azokkal a sze­
rencsétlen ártézikkal ?

Csak nem akarják azt, hogy 
ezekkel is úgy járjunk, mint azzal,

KRAUSZ GYULA
0 0 0 0 0 0 kézimunka és rövidáru üzletében, DEBRECZEN, Hosuth-utca 15. szám. o O O O O O
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amelyiket a Nagytemplom előtt kezd­
tek 'fúrni ? Akkoriban valóságos 
gyúpontja volt ez az egész ország
jókedvének.^ köntöggáü utakat csak
fúrják, fúrják tovább — mig ki nem 
lyukadnak az ellenlábasainkhoz, . 
hogy a megszokott frázissal éljünk. :

*
Égy jovális kedélyű fiskális familliájá- j 

ban nagy mostanta az öröm. t
Megszólalt a legfiatalabb gyermek s 

azóta szereszama sincs a kedélyesebbnél ke­
délyesebb gyermek bonmótnak. !

A fiskálisi házát sok vendég látogatja 
s a háziasszony régi magyaros szokás sze­
rint szeretetreméltó előzékenységgel j»r a 
vendégek kedvében. I ye kor még a kis 

trónörökösről" is megfelejtkeznek, amit a 
eyermeklélek szörnyen zokon vesz s nem 
egyszer éktelen sírással tiltakozik az ő mel­
lőzése ellen. , .

Vasárnap megint nagy kompánia volt 
hivatalos a fiskálishoz. A kis gyermeket 
ölbe vette az apa s a csöppség irigykedve 
nézte, hogy miképp szedegetik ki a vengó- 
gek a tálból a legjobb falatokat.

Ez aztán ujfent sírásra fakasztotta. Csi- 
tittgatták, ölelgették. Nem használt semmi. 
Az egyik aztán uj módot talált ki. Minden­
féle kérdéseket intézett a Bandi gyermekhez. 
Többek között ez is:

— Mi leszel, kis fiam, ha megnősz?
És Bandi szörnyű bőgéssel válaszolt:
— Vendig leszek! ... brühühü 1 •..

*

Van egy dúsgazdag ember, akinek 
óriási birtokai vannak a vidéken. Mint gaz- 
dász, zsentri allűröket öltött fel, bár egyéb­
ként erre nem volna eredendő oka.

Gyakran megy le a birtokára s olyan­
kor a környékbeli intelligenciával sokszor 
összekerül, falusian mulat, duhajkodik és 
sírva mulat. Ezzel szemben nem nagyon bő-
kezö; ha fizet, rooan poHOgSt fioot, « oisá
nyokkal fülébe huzat, de nem honorál...

A napokban ismét jókedvű volt a falusi
társaság.

Barátunk már ki tudja hányadik poha­
rat itta s már az asztalon táncolt.

Nagyot rikoltozgalott a cigány húzta a 
csárdást a fülébe.

— Húzzad — kiáltotta nagy lelkesen — 
húzzad azt az áldóját... Tyű 1 Azt a koporsó­
ját, mindjárt megbolondulok, kétezer peagőt 
adok•.•

A cigányprímás szomorúan rázta a vonó­
ját és a fejét, aztán kö/.beszóllott.

— Hej: ha igy van, sose fog a nagy­
ságos ur megbolondulni 1. • -

*

Egy helybeli kávéházba a minap a dél­
utáni pitolózas idején belépett egy ifjú, kissé 
erősen zillált állapotban. Az arca be vöd 
esve, az álla borotválatlan, a gallérja piszkos 
és a cipője tisztitatlan. De a balszemen ott
’“‘XS.Ä a kávéshoz é. m,g- 

«zóhtotta^j^ forintot hónapig. Még

nem ebédeltem. , ,- Na halijai - kiáltotta a kávés dü­
hösen - nincs egy fontja ebédre és még s 
monoklit visel, mint egy mágnás ! Ez mégis 
szemtelenség 1 Mórt hord monoklit?

— Éppen azért — felelt az ifjú szó 
morn mosollyal - mert a viszonyaim nem 
engedik, hogy pápaszemet vegyek, 
pénzem két üvegre.

Kérem a cégre figyelni.

Vadász és sport
Cipők

Mandel tipótnil.
Kérem a cégre figyelni.

HÍREK.
Azuj választókerületek

42
51
56
46
74
44
50
28
55
n
82
63

100
1
2

az összes

(Fővárosi tudósítónktól.) Érdekes ada­
tok kerültek most nyilvánosságra a választói 
jog reformjával kapcsolatban. Ezek az adatok 
az uj törvény szerint létesítendő kerületi 
beosztást ős a képviselők számát tünte­
tik fel.

Ezek szerint a képviselők száma ekkőp 
változik:

A Tisza—Maros szögében volt eddig 
ezután lesz

a Duna balpartján volt eddig 
ezután lesz 

Erdélyben volt eddig 
ezután lesz

a Tisza jobbpartján volt eddig 
ezután lesz

a Tisza balpartján volt eddig
a uunaájot)ÍSpartjan von ecmig 

ezután lesz
a Duna—Tisza közén volt eddig 

ezután lesz 
Fiúméban volt eddig 

ezután lesz
képviselő. , ,

A magyarság számaránya 
lakosságot veve mindig alapul, ilyen lesz:

A Tisza—Maros közém 20. a Duna 
balpar.jan 29, Erdélyben 32, a Tisza jobb- 
partján 49, a Tisza balpartjan 61, a Duna 
jobbpartján 70, a Duna-Tisza közén 77, 
Fiúméban 8 százalék.

Ma a nemzetiségi vármegyék százhat- 
vannégy, az uj törvény szerint alig több 
mint száz képviselőt szállítanak.

Ezekből az adatokból kétségtelen, hogy 
a választói jognak bármily radikális bei er­
jesztése mellett is, az uj beosztás a győzel­
met és töbőségét a magyarság részére biz­
tosítja. _____

— Vasárnapi istentiesteletek. Ma
vasárnap a ref. templomokban az istentiszte­
leti szolgálatot a lelkészek a következő sor­
rendben végzik: Nagytemplomban prédikál 
Szarka Boldizsár s. lelkész, a Kis templom­
ban prédikál Baróthy István s. lelkész a 
Kossuth-utoai templomban prédikál K. lóm 
Kálmán lelkész, az Ispotálytemplomban pré­
dikál Szolé Miklós s. lelkész, a Csapó- 
kertben Kovács János népiskolai felügyelő, 
a Homokkertben Sárközy Lajos a kollégium 
szóniora, a Városi szegényházban HajduZsig- 
mond püspöki titkár. — A róm. kath. temp­
lomban az istentiszteletek a következő sorrend­
ben tartatnak: Reggel 6 órakor csendes mise, 
7 órakor csendes mise, 8 órakor egyik ke 
gyesrendi tanár, 9 órakor az ünnepi nagy-

misét Gróh Ferenc prépost, plébános végzi 
segédlettel, utána szent beszéd, fél 12 ó. szent 
mise. Délután 3 órakor lytánia, utána rózsa- 
ftizén, 5 órakor a Jézus szentsóges Szive 
társulatának ájtatosiága szent beszéd és 
körmenot és lytániávai. — Az ágostai hitv. 
evang. templomban vasárnap délelőtt 10 
órakor az istentiszteletet Materny Lajos 
föosperes végzi.

— Hegymegi Kiás Pál kinevezése.
A belügyminiszter Hegymagi Kiss,Pál tisz­
tele.báli szolgabirót, néhai Kiss Áron püs­
pök fiát a betű -yminisztériumhoz miniszteri 
segédt'ogalmazóvá nevezte ki és főispáni tit­
kári minőségben szolgálattótelre Udvarhely 
vármegye főispánj < mellé rendelte.

— A debreceni kir. közjegyzői ka­
mara a bagdi Papp Sándor elhalálozása 
folytán megüresedett karcagi kir. közjegyzői 
állásra beérkezett pályázatokat az igazság- 
ügyminiszteriutnba a napokban felterjesztette, 
miután csikszentkirályi Lestyán Adorján kir. 
tanácsos elnöklete alatt tartott választmányi 
ülésében a pályázók között 3-as kijelölését 
megejtette.

— Darányi és a gazdasági tudósí­
tók. A föidmivelósi miniszter most felhívta 
az összes vármegyei közigazgatási és gazda­
sági tudósítókat, hogy a takarmányhiányban 
szenvedő vidékek állattartó gazdaközönsége 
érdekében írják össze és pontos kimutatást 
kósúisecek, hogy szálas takarmány hol, 
mennyi, milyen minőségben és milyen árban 
kaphatók. Á kimutatások szeptember, októ­
ber és november hó 5. és 20. napjain hozzá 
felterjesztvndők.

— A debreceni állami főreáliskola
ifjusád „Petőfi“ önképzőköre f. év szeptem­
ber 12 én tartotta népes érdeklődés mellett 
alakúié közgyűlését. Dr. Kardos Albert ve­
zető tanár szép beszédben vázolta az önképző­
kör rendeltetését és hasznát. A tisztikar a 
következőképen alakult meg: Elnökké lett 
Németh Endre VIII. o. t. 10 szótöbbséggel; 
pénztárossá egyhangúlag Kardos Ferenc VII. 
o. t., aljegyzővé szótöbbséggel Glück Zoltán 
VII. o. t. Választmányi tagok lettek: Sar- 
kady Gábor és Boruss Sándor VIIL o. t„
Sziklai Ernő és Lux Arnold VII. o. t, Hor­
váth Béla és Fejes Gyula V. o. t.

— A* idén nem lesznek ellenőrzési 
szemlék. A honvédelmi miniszter körrende­
letét intézett valamennyi vármegyei és vá­
rosi törvényhatósághoz, továbbá a horvát 
szlavonországi megyei hatóságokhoz és Zág­
ráb Eszék, Varasd és Zimony városokhoz, 
amelyben értesíti az illető közhatóságokat, 
hogy a legénység ellenőrzési szemléi az időn 
elmaradna«. Kivételt képez azonban, hogy 
a tartalékos (póttartalékos) hadaprodok és 
hasonló állásunk, valamint a tartalékos (pót­
tartalékos) liadapród-jelöltek, akár a közös 
hadsereg, akár a honvédség kötelekébe tar­
toznak, kötelesek úgy az idén, mint ezentúl 
évenként, fő-, esetiig utóbemutatásra meg­
jelenni, amire nézve különben felsőbb pa­
rancsnokságaik által is utasítást fognak 
kapni. A tiszti bemutatásokat az eddigi mó­
don ebben az évben is megtartják. A nép- 
föl kelés időszaki jelentkezési kötelezettsége, 
mely a múlt években szünetelt, ebben az 
évben újra életbe lép, erre nézve a miniszter 
külön fog intézkedni.

I _ A debreceni plnoér-BBftkiekolB
: tegnap nyílt meg. Ez alkalomból annak fő­

gondnokához Márkus Jenőhöz Budapestről 
a következő üdvözlő távirat érkezett■ „Az 

: ország legjobban vezetett pincér-szakiskolája 
I a tietek. Éljen a főgondnok és tanári kara.
5 Glück Frigyes“. Ismerve Márkus Jenő derek 

vendéglősünk tetterejét, ki fáradságot nem 
' ismerve, ezelőtt 6 évvel a szakiskola meg- 
! alakulásában tevékeny részt vett s nagy része 
' van abban, hogy az iskola országos him, 

méltányosnak tartjuk a szép elismerést. Neki 
nagy része van abban is, hogy a mostani 
debreceni kongresszus olyan szépen sikerült.

vásárolható a divatos őszi es teli posztó gy apjú­
szövet újon aznan friss mukkal berendezett 
posztó kereskedésében HOELJST • 
V/’ X n: A Hatvan-utca 7. szám vá­
lasztók. Szabott árak. — Tessék meggyőződni.
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— A* Egyetértés leszámolása. A
helybeli máv. gépjavító műhelyének Egyet­
értés önkópző dal- és zeneegylete zászloiva- 
tási ünnepélyének rendező bizottsága folyo 
hó 9 ón tartotta meg leszámoló ülését, me­
lyen megállapittatott, hogy az ünnepély be; 
vételei 11,280 korona 37 fillért, kiadásai 
pedig 7646 korona 87 fillért tesznek ki és 
igy a tisza jövedelem 3583 korona 50 fillér. 
Ezen összeget az egyesület választmánya 
360 koronára egészítette ki, amiből az egyes 
jótókonycólok a kzveikezűképpen részesülnek: 
Debreceni gyermekkórház 900 korona, Deb­
receni mentőegyesúlet 900 korona, Munkások 
rokkantegylete helybeli fiókja 900 korona, . 
Szegény müholyi munkásgyermekek felruhá­
zására 900 korona, összesen 3600 korona. 
Az egyesület választmánya egyúttal jegyző­
könyv! köszönetét fejezte ki mindazon ható­
ságok, egyesületek, testületek és magán 
egyéneknek, kik az ünnepélyt erkölcsi és 
anyagi támogatásban részesítették és ezáltal 
lehetővé tették, hogy az ünneplő Egyetértés 
— dacára a kedvezőtlen időjárásnak — a 
jótékonyság oltárán ily szép eredménnyel 
áldozhatott.

— Október elseje. A jobb nevű poé­
tákról régóta tudott dolog, hogy többet tö­
rődnek a költői hangulattal, miut a történeti 
hűséggel. Gyakran megtörténik, hogy a köl­
tői munka tartalma s a valóság adatai között 
nagy az ellentét, ámde ez rendszerint nem a 
poéma rovására megy, ami utóvógre nem is 
olyan rossz dolog. A nép is elég jó költőnek 
bizonyult, egyik-másik népdal alá akárhány 
Titán Laci örömmel bigyesztené oda a nevét 
s a legjobb népdallal is megesik, hogy tör­
ténetileg nem elég hű. így ki ne ismerné azt 
a népszerű magyar nótát, amely úgy kezdő­
dik, hogy:

Október elsején be kell rukkolni . . .
Holott a valóság az, hogy október else­

jén nem kell berukkolni, legfeljebb az ön­
kéntes uraknak, akik kevésbé a nép gyerme­
kei. Ez utóbbiaknak, akikre elsősorban vonat­
kozik a határozott dátummal kezdődő népdal, 
nem elsején, hanem részint 3-án s részint

reglama kedvéért a népdalon változtatni s 
igy lassanként hallgatag megegyezés jött 
létre, amelynek értelmében a nóta szövegén 
nem esik csorba s senkinek sem jut eszébe 
többé megütődni azon, hogy a császár kato­
nája október 3-án, esetleg ötödikén zenditi 
rá, hogy:

Október elsején be kell rukkolni . . .
mert azt sem kell tudniillik feledni, hogy a 
súlypont a berukkolásou nyugszik. Ezen az 
állásponton van a városi katonai ügyosztály 
is, amely tegnap kezdte meg az idei bevonu­
lásra szóló behívókat kézbesittetni.

— Tolvaj asszonyok. Az elmúlt este 
a bűnügy osztályon Ganz Léb Miklós-utca 
15. szám alatti lakos és Dénes Miklósné 
Ceglód-utca 7. feljelentést tettek, hogy az 
előbbinek pénzét, az utóbbinak 60-70 ko­
rona értékű ruhaneműjét ismeretlen tettes 
ellopta. Szőcs Lajos rendőrbiztos még az éj 
folyamán kiderítette a tetteseket, Kiss Jó- 
zsefné és Izsák Zsuzsánna bejárónők sze­
mélyében, kik együtt követték el a lopást, 
amit beismertek.

Eltűnt ezresek. Nem történhetik 
meg semmiféle sokadalom, gyülekezés, felvo­
nulás, tömeges kirándulás zsebmetszők nél­
kül- így történt ez a tegnap és tegnepelőtt 
Debrecenben! lezajlott, vendéglős-kongresszu­
son, amelynek több tagja esett ügyes zseb­
metszők áldozatául. Kinek óráját, kinek 
aranyláncát, pénztárcáját lopták el. Legérzé­
kenyebb kár azonban Juránovics Ferenc sze­
gedi dúsgazdag vendéglőst és szállodást érte. 
8000 koronája valami zsebmetsző kezén el­
tűnt. Juránovics csak közvetlen elutazása 
előtt vette észre, hogy bőrtárcája, melyben a 
nagy összegű pénz volt bankjegyekben, —

hiányzik. Nem akarta utazását félbeszakítani, 
azért csak Szegedről küldött ma reggel sur- 
gönyileg feljelentést a rendőrségnek, belje- 
lentósóben azon gyanújának ad kifejezést, 
hogy a pénzt valószínűleg a Hortobágyon 
lopták el tőle. Ott ugyanis melle férkőzött 
egy jól öltözött szőke fiatal ember es erősen 
magyarázgatta a Hortobágy # nevezetességeit. 
Azután az a fiatal ember hirtelen eltűnt, Ju- J 
ránovics nem is ügyelt rá, hanem a többi 
kongresszusi tagok társaságába vegyült. — i 
Bankó pénzre csak az állomáson volt szűk- j 
sége s ott vette észre, hogy meglopták. Gya­
núja rögtön arra a szőke fiatal emberre 
esett, de persze már hiába. A rendőrség erő - 
sen nyomozsa a tettest.

— Eljegyzések. A debrec mi áljaim 
anyakönyvi hivatalban a múlt héten eljegy­
zést kötöttek : Weisz Dániel—Gajdos Anná­
val, Csizmadia Imre—Lovászy Franciskával, 
Tömősváry Ferenc—Rózsa Eszterrel, Húsz ka 
István—Moldován Karolinával, Halász Lajos 
—Kiss Ilonával, Domokos Gábor-Török 
Zuzsánnával, Varga István—Juhász Máriával. 
Menyasszonyi kelengyék, valamint női di­
vatáruk legjobb minőségben, szabott áron 
beszerezhetők Szépe Lajos üzletében Kos- 
Buth-utca 6.

— A kolera. Berlinből távira 
tozzák: A Lokalanzeigerjjelenti Póter- 
várról: A kolera erősen terjed. E 
hó 9-től 11 én 115 beteget szállítot­
tak be a kórházba, kik közül 26 
meghalt. — A várost és környékét 
kolera által veszélyeztetettnek jelen­
tették ki. — Minthogy az orosz ha­
tóságok veszedelem esetén mindig 
eltussolásokhoz szoktak folyamodni, 
valószínű, hogy a kolerás megbe­
tegedések száma sokkal nagyobb, 
mint azt a hivatalos jelentés kben 
beismerik. — A hatóság külömben 
nagyon erélyesen, de egyszersmind 
brutálisan is jár el, hogy a járványt

1 elfojtsa. így a kolerápan elhaltak 
osaiauiagja'ii es nozzatariozoit be­
viszik a kolerakórházakba és itt 
megfigyelés alatt tartják. A kiket 
ez a sors ér, természetesen tiltakoz­
nak és hazabocsátásukat köve­
telik.

— A „középkorban“ A debreceni 
: rendőrséghez az utóbbi időben egymásra ér­

keznek panaszok Csiky Gábornó Borz-utca 
10. szám alatt lakó cigányasszony ellen, ki 
a boszorkány kodás buta meséjével zsarol 
meg egynémely hiszékeny lelket, főleg asz- 
szonyokat és leányokat. Ma reggel is F. J.-né- 

: hez tolakodott be. A fiatal asszony teljesen 
I egyedül volt a lakásban. Mikor erre rájött 
, Csiky Gábornó, megfordította a dolgot és az 
! előbbi alázatos kártyavető asszonyból hirtelen 
! félelmetes „boszorkány“ lett és a követke- 
j zőnkel állt elő: Nézze lelkem, ón a boszor- 
I kány mesterséget is értem. Ha nem ad 
i azonnal pénzt, akkor megbabonázom, elátko­

zom 1 Adjon azonnal hetven forintot, mert 
különben előhívom a rossz szellemeket 1 A 
fiatal asszony megrémülve hallotta ezeket az 

I iszonyú szavakat. Csaknem elvesztette esz­
méletét, annyira hatott rá a cigány asszony 
őrült fenyegetése. Már éppen át is akarta 
neki adni a kívánt pent, mikor az egyik 
udvarbeli lakó belépett és megmentette a 

- boszorkánytól. A bűnügyi osztályon Mile Pál 
rendőrfogalmazó szigorú eljárást indított a 

! cigányasszony ellen és Dobos József rondőr- 
I biztos most nyomozza a „boszorkány“ régi 
! bűneit.
I - Az ujföldi tűz. Tegnap Mitlovics

Gyula debreceni földbirtokos ujföldi tanyáján 
óriási tűz dühöngött. A tűz a kora hajnali 
órákban keletkezett, mikor még a tanyai nóp 
aludt s ennek tudható be, hogy a tűz annyira

elharapódzott. A lángok legelőbb az isiálló 
tetején ütöttek ki s felgyújtották a magtárt 
is, melyben nagymennyiségű termés volt 
beraktározva. A tüzeset ügyében a csend- 
őrség nyomozást indított. Az a gyanú, hogy 
a pusztító tűz valamelyik kocsis igoudatlun- 
ságából, valószínűleg elhajított égő gyufa­
száltól keletkezeit.

— Eljegyzés. Tóth Béla tekintélyes 
gyógyszerész nagymüveltségü szép leányát, 
Annuskát tegnap jegyezte el Winkler Ernő 
ezepesszombati főszolgabíró.

— A magyarországi munkások 
rokkant- és nyugdij egyletének debre­
ceni fiókja október 4-ón tartja meg szüreti 
mulatságát aMargit-fürdő dísztermében. „Egy 
velencei nap Debrecenben“, igy lehetne talán 
legközelebbről nevezni, ezt e napot, hogy 
megérthessük nagyjából, hogy e humánus 
egyesület derék rendezői mily rendkívüli dol­
gokra képesek, a fölvonulás, amelynek terve­
zetét kidolgozták, egyszerűen felülmúl min­
dent, amit eddig városunkban láttak; látható 
lesz ott a mi örökóletü Bugyi Sándorunk sa­
ját külön feleségétől a legfantasztikusabb 
alakig, a mulatság koronás királyáig, közben 
kacagtató alakokkal. Remek a terve ama te­
remnek, ahol a szőlőünnepély lefolyik. Ezer- 
egy éj. Tombolával, világpostával, konfetti, 
szerpentin-csatával lesz tarkítva maga a mu­
latság; hogy ne említsünk mást, a tombolán 
800 darab ajándék szerepel 800 számmal, 
tehát nem szerencsejáték, hanem minden vá­
sárolt tombolajegyre, amelynek ára 20 fillér, 
egy-egy nyeremény esik. Itt említjük meg, 
hogy úgy a föl vonuláson, mint a mulatságon 
az Egyetértés zenekara közremöködik.

— A kutyaveszedelem. Az állat­
egészségügyi törvény értelmében az ebzárlat 
idején szabadon kóborló ebek befogandók s 
nyomban kiirtandók. A kóbor és gazdátlan 
ebekre vonatkozólag mindig igy is járt el a 
hal óság. Sok baj van azonban azon ebtulaj ­
donosokkal, kiknek az utcára kiszökött ebeit 
befogta a gyepmester. A tulajdonosok ugyanis 
mindig követelték ebeik visszaadását s tilta­
koztak a becses négylábúak kiirtása ellen. 
A földmivclésügyi miniszter most kiadott 
Korrenaeietevei kimondja, hogy az ebzárlat 
idején kóborló, gazdátlan ebek befogatásuk 
után azonnal kiirtandók, a gazdával bíró 
ebek, ha kóborlásban találtatnak, szintén. — 
Ha azonban kétségtelenül igazoltatik az, 
hogy a befogott eb sem nem veszett, sem 
nem fertő ött, rendőrhatósági engedéllyel a 
tulajdonos költségére 90 napon át megfigyel­
hető. Egyidejűleg elrendeli a miniszter, hogy 
oly ebekre, melyek veszettség! járvány ide­
jén kiviil embert mariak meg, a megfigye­
lési idő 21 nap legyen.

— Elárvereznek egy gallért. Azt
mondják, hogy árveréseken olcsón lehet vá­
sárolni. Ez alighanem igaz, legalább ennél 
az árverésnél, melyet a következő hirdetés 
publikál: . Ad. 9417 -1908. Árverési hirdet­
mény. Alulírott csenne! közhírré teszem, hogy 
a Danielovszky Veroszláv, volt aradi lakos, 
jelenleg ismeretlen tartózkodásu egyén tulaj­
donát képező egy darab gallér 01 fillérre be­
csült ingóság az aradi kir. törvényszék bün­
tető bíróság 9427 908. számú végzése foly­
tán nyilvános árverésen el adatni fog stb. Kir. 
törvényszéki irodaigazgató h. Gartner József 
s. k. mint bírósági kiküldött.“ Egy gallér: 
egy fillér, — igaz, olcsó. Kérdés azonban, 
hogy mennyibe fog kerülni az államnak ez 
az árverési procedura ? Bizonyára többe, 
mint egy fillérbe.

— Öngyilkos szerelmesek. Ápatinban 
mint nekünk táviratozzák, egy szerelmes pár 
holttestét fogták ki a Dunából. A férfi Varga 
Péter szondi legény, ki a búcsún beleszere­
tett Orosz Erzsi tündóresi leányba. — A le­
gény szülei azonban ellenezték a házassá­
got és igy közös akarattal hajtották végre 
tettüket s a Dunába öltők magokat. — 
Varga szülei a két öngyilkost egy sírba 
temették.

E|,?" * 1 én confektióban a legjutányosabb a Központi női felöltő áru­
ház Simonfly-utca 2. Városi bérház. Rőfös- és rövidáru a leg- 

olcsóbban FBLDMAHKl O. és TÁRSA, Simonffy-utca 1. szám aüöt
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— A vendéglősök kongresszusa.
Ma már csak néhány nemzeti színi! lobogó 
a házakon — jelzi, hogy vendéglős kon­
gresszus volt városunkban. A kongresszus 
tagjai már mind elutaztak, igy az illustris 
vendégek is, — mint Mártonfly Márton 
miniszteri tanácsos, Gundel János szö­
vetségi elnök, Benedek János országgyűlési 
képviselő stb. Most utólag megállapíthatjuk, 
hogy a kongresszus minden tekintetben ered­
ményes volt s arról a fővárosi sajtók is igen 
melegen emlékeztek meg.

— Kossuth-nyit&ny. Kerner Jenő 
Kossuth Lajos legendás nagyságát pompás 
melódiákba öltöztette, melyeket a gyász és 
lelkesedés hullámai ringatnak össze, egy oly 
remek nyitánnyá, mely minden hazafias ün­
nepélynek remek hangulatóbresztő, programm- 
szellemet tükröztető első pontjaként diszes- 
kedhetik. A közelgő október 6-án nemzeti 
ünnepségeknél is óriási hatást ígérőén al­
kalmazható. Kossuth Ferenc is, kinek e jeles 
mü ajánlva van, nagy gyönyörűséggel hall­
gatta a nyáron Pöstyénben Mezei Ernő szín­
házában dörgő tapsvihara közt, mely tünte­
tés mindenütt meg fog ismétlődni, hol e 
nyitány fenséges akkordjai felzendülnek. 
Megrendelhető 3 koronáért Klökner Ede 
zenekereskedésóben, Budapest, Vili, József- 
körut 11. sz.

— Sikkasztó főjegyző. Szekszárdról 
jelentik nekünk: Rassovszky Julián paksi 
főszolgabíró Liuka Károly faddi községi fő­
jegyzői többrendbeli hivatali sikkasztás miatt 
állásától felfüggesztette. A főjegyző ellen 
szigorú vizsgálatot indítottak.

— Nagy erdőógés. Lippáról jelentik 
nekünk: Keszinec község 100 holdnyi erdeje 
tegnap reggel óta lángokban áll. Az összes 
szomszédos községek tűzoltóságát mozgósí­
tották. Az oltásban résztvesz az ott gyakor­
latozó ka'onaság is. Az oltást nagyon meg­
nehezíti a nagy szárazság és vízhiány.

— A magyar kir. államvasutak
igazgatóságától nyert értesülés szerint f. évi 
október hó l-től kezdődóleg a könnend— 
zalalövő—őriszantpéteri—muraszombati h. é. 
vasút Pankasz állomásáról Körmendre és 
viszont 1 70 korona menetáron, továbbá Dávid- 
háza és Kotormány állomásról Körmendre és 
viszont 2'80 korona menetáron két napig ér­
vényes III. osztályú mérsékelt áru menettérti 
jegyek fognak kiadatni.

— Törvényszék! tárgyalások. Szep­
tember hó 14-ótől szeptember hó 21-én az 
alább irt napokon lesznek tárgyalások, u m.:

Szeptember hó 14-én, hétfőn: Vádta- 
náosi ügyek, ugyanaznap az első számú te­
remben esküdtszéki főtárgyalás Székely 
Imre ellen, nyomtatvány utján elkövétett 
rágalmazásért.

Szeptember hó 16 án, csütörtökön es­
küdtszék Gyöngyösi András es társa ellen 
rablásért.

Szeptember hó 18-án, pénteken esküdt­
szék Székely Imre ellen nyomtatvány utján 
elkövetett rágalmazásért.

— Ügyvédek ée kereskedők 
figyelmébe. Az uj végrehajtási tör­
vény értelmében szükséges „Beje­
lentés" és „Értesítés" nyomtatvá­
nyok kaphatók Hegedűs és Sándor 
papirkereskedósében. — Debrecen 
Kossuth-utca 11.

— Percei Carola tánciskolájában ok­
tóber első felében kezdődik az őszi tanfo­
lyam. Gyermek kólón, esti és boszton kur­
zusok. A nyári szünet alatt a táncterem szé­
pen át lett alakítva és parkettel ellátva. Be­
iratkozni lehet naponta szeptember 18 ától 
kezdve a Szent Anna-utoán lévő tánoiskolá- 
ban. . . .. .

— Iekoakönyvek besszerzesőre ajánl­
juk Antalfy lzsef könyv-s é papirkereskedé- 
sét. Piac utoaJó 44.

— Alföldi Károly tánointézetében
a tanfolyam szeptember hó 12-én megkez­
dődik. B uralások eszközölhetők délelőtt 10 
órától 12-ig, délután 3-tól 5-ig. Lakása és 
tánointézete Póterfia-utoa 2. szám. Telefon 
szám 510.

Találtatott egy forrás, ahol minden 
szülő és tanuló tankönyveit uj és használt 
állapotban, úgyszintén Írószer szükségletét a 
legolcsóbban szerezheti be. Saját érdekében 
áll tehát Áczél Henrik modern antiquáriumát 
könyv- és papirkereskedósét felkeresni. — 
Piac utca 24. a ref. kistemplommal szemben. 
Telefon 575.

— Dr. Jósa Ödön nőorvos és belgyó­
gyász (specialista), rendel délelőtt 9 -10-ig, 
délután 3—4-ig, Debrecen Batthyány-utoa 
11. szám.

-Villamos világítást leg­
olcsóbban rendez be Föld- 
váry L. Flossut-utca 1. — 
Telefon 168.

— Iskolakönyvek ódon és uj álla­
potban Telegdi K Lajos utóda, Eperjessy 
István cégnél beszerezhjtők. Ugyanott min­
denféle iró és rajszer is kapható.

— Szülők és tanulók figyelmébe 
ajánljuk a Hegedűs és Sándor-oéget, ahol az 
összes iskolákban használt tankönyvek ódon 
és uj állapotban beszerezhetők mindenféle 
papír-, iró- és rajzszerekkel együtt.

Iskolai táskák, tenta tartók, 
fésülködő tükrös dobozok, fésűk, 
hajtük, ruha, haj és fogkefék, 
a legolcsóbban kapható Mentze 
Henrik áruházában Kossuth-utca 
4. sz.

IskoiaöltOnyélí
nagy választékban

ruha nagyáruházában 
ZPia.o-u.toa. 41-

Gerő Emi
Szerelem mint válóok.

Ha a vallás parancsolja.
Kesztenbaum Alfréd ternovai izraelita 

1 sakter megnősült. Nősült pedig azért, hogy 
megtarthassa az állását, mert hát az izraelita 
egyházi szabályzat szerint sakter csak az 
lehet, akinek — gyermekei vannak. Ezért 
nősült meg Kesztenbaum, de sajnos, most 
veszélyben forog az állása a fent ismertetett 
szabályzat miatt. Mert hát, dacára a nösülés- 

' nek, Kesztenbaumnak nincsenek gyermekei, 
ami nagy baj egy izraelita sakternól. Hosszú 
ideig reménykedett és vele együtt remény­
kedtek a ternovai izraelita hitközség elöljárói, 
hogy mégis csak meg fog felelni a hitközségi 
követelményeknek, de múlott az idő anélkül, 
hogy Kesztenbaum szerződésileg vállalt kö­
telezettségeit teljesítette volna. Ezért abba a

kellemetlen helyzetbe került, hogy a hitköz­
ség elöljárósága két alternativa elé állította :

— Vagy, vagy...
Vagy megfelel a vallás követelményei­

nek, vagy lemond a sakter! méltóságról. 
Kesztenbaum az utóbbi utat nem hajlandó 
választani, ezért tehát más úthoz folyamo­
dott. Feleségével közös egyetértésben beadta 
a válópört neje, született Moskovits Aranka 
ellen, persze nem azon a elmen, hogy gyer­
mekeik ninosennek, mert ez nem valóok, 
hanem hűtlen elhagyás óimén.

A házaspár szereti ugyan egymást, de 
az asszony, tekintettel a férj jövőjére, mégis 
hajlandónak mutatkozott a válásra.

Éppen szerelme bírta reá arra, hogy 
férjétől elváljon és ezzel megmentse az 
állást. Az asszony fájó szívvel hagyta ott a 
sakter otthonát és megindult a válópir.

Mára volt kitűzve az aradi törvónyszé 
ken a tárgyalás, amelyet azonban egy irat 
hiánya miatt elhalasztottak. Szóval várnia 
kell még a sakternek, hogy kötelezettségének 
eleget tehessen.

TÖRVÉNYKEZÉS.
— Elmaradt esküdtszék! tárgyalás.

A folyó hó U-ára B illat E ídre nagykárolyi 
lakos ellen nyomtatvány utján elkövetett rá­
galmazás vétségé irt kitűzött esküdtszéki fő­
tárgyalás, Rónay István főmagánvádló által 
beadott panasz visszavonó kérvénye folytán 
mai napon megszüntettetett s igy az esküd­
teknek nem kell megjelenni csak hétfőn d, e. 
9 órakor.

TÁVIRAT és TELEFON
Fáik Miksa temetése.

Budapest, szeptember. 12. Ma 
temették óriási részvét mellett az 
elhunyt Fáik Miksát. A temetésen 
résztvettek az összes Írói előkelő­
ségek és nagyszámú notabili- 
t'is. Sírja fölött Rákosi Jenő és 
Singer Zsigmond mondottak be­
szédet.

Hat munkás halála.
Budapest, szept. 12. A szent­

endrei utón, hat munkás gázmórge- 
zés következtében meghalt. A dolog 
úgy történt, hogy a munkások a 
gázcsövek lerakásával foglalatoskod­
tak. Az ólomforraló szénjéből fej­
lődő mérges széngáz okozta szörnyű 
halálukat.

Katonák merénylete.
Eszék, szeptember 12. Az it­

teni országúton hét katona megtá­
madott egy védtelen leányt, akitől 
két ezer koronát elraboltak. A kato­
nákat elfogták és vasraverve kísér­
ték be a péterváradi katonai börtönbe.

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 korona,- Meg­
rendelhető Arany János-utca, 2. 
szám, Hungária épület, földszint 
3 ajtó,

Gyermekruha különlegességek, !nl7Alni 
kosztümök, palettok, gallérok, |x|Z||M| 
leányka sapkák és mindenféle lUlWllil

ruhákban, újdonságok nagy választékban érkeznek
BXjAUAEMIW és Tsa

gyermekruha áruházában Batthyány-u. 2- 
Gyermekruhá kvarrásra elvállaltatnak.
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KÖZGAZDASÁG.
A gyakorlati gazdatisztek küz­

delme.
A magyar gazdatiszti osztálynak ama 

része, mely a múlt idők viszonyaihoz képest 
bár nem szerezte, vagy nem szerezhette 
meg a gazdasági tanintézetek okleveleit, 
mégis nagy gyakorlati tudással szolgálta a 
magyar mezőgazdaságot, az ltiuu. évi aa V ll. 
t -cikk meghoz itala éta óriási küzdelmet 
folytattak e törvénynek visszaható erejében 
gyökerező méltánytalan intézkedései e.len, 
de e mellett az egész gazdatiszti osztálynak, 
tehát mintegy 10 ezer családfőnek s oü—4U 
ezer családtagnak szociális érdekében az 
általánosan kötelező gazdadtiszti nyugdíjügy 
ős fizetés rendezés megvalósulásáért is. izek­
nek a gyakorlati gazdatiszteknek nagy szo­
ciális jelentőségű és hazafias érdekeik esz­
tendőről beszámoló Évkönyvét, amelynek 
minden lapjából kitűnik, hogy a beszámoló 
Gyakorlati Gazdatisztek Országos Egyesü­
lete jelzett akciójában derék és hasznos 
munkát végzett különösen azzal, hogy a 
magyar közgazdasági politikát a munkanél­
küliek szaporításától visszatartani a diplo- 
mátlan gazdatisztek közül a hasznos és ér­
demes elemnek jogokat biztosítani törekedett 
s e óéiból két országos kongresszust is ren­
dezett, a foidmivelósügyi kormányhoz és az 
országgyűléshez feliratokat intézett előkó- 
sziteite az állásközvetítés nagyfontosságu 
kérdéseinek intenzív sikerrel biztató meg­
oldással, ritka fáradhatatlansággal felkeltette, 
sőt meg is erősítette egyik legnagyobb, de 
egyszersmind egyik legszéttagoitabb magyar 
társadalmi osztályban az összetariozandóság 
szellemét, de feiköitöt'.e a földbirtok bemé- 
lyedő figyelmét is értelmi munkásainak igazi 
érdekei iránt. Ilyen tevékenység után az 
egészséges szociális órzézü magyar közvéle­
mény elismerésére tarthit számot a Gyakor­
lati Gazdatisztek Országos egyesülete, mert 
nagy lolkosodósre valló működésével hasz­
nára van a magyar társadalomnak, de egy­
szersmind a magyarság megerősödésének is.

Áru- és értéktőzsde.
— szept. 12. —

A határidőüxlet.
Olcsóbb amerikai j: gyzésok nyomán 

gyenge irány zattai nyílt meg a batáridő-üzlet, 
később azonban fedezések következtében az 
i ányzat némileg javult és a gabonanemüek 
ára barátságosabb hangulat mellett néhány 
fillérrel javultak. A forgalom mérsékelt maradt.

Az árak SOkilogrammonkónt.
Kezdete Változás

Búza októberre 
Búza májusra .
Búza áprilisra 1909 
Rozs májusra .
Rozs októoerre.
Zab áprilisra .
Zab októberre .
Zab áprilisra . 
Tengeri augusztusra 
Tengeri májusra 1909

1124

1155

1128-1130

1159-1160

938
965
785
821

933-935 
966-967 
787 - 788 
824-823

734 731-735

SANAT6GEN
megbecsülhetetlen erősítő és fris­
sítő szer mindazoknak, akik 
rosszallót ről vagy b igyadtságról 
panaszkodtak, de különösen
idegesek és gyengéknek.
Több mint 7600 orvos által fényesen 
rjánlva. Kapható gyógy tárak és drogue- 
riákbnn. Hálairatokat bérmentve és in­
gyen küld BAUER Cic Beilin S. W. 48.

MYIIsT-TÉR.
Hj rovatban közlöttekért nőm vállal felelőssé 

get a szerkesztő.

C0GNAK
Dékány Péter

és TÁRSA
Promontori Cocnac Gyárából
Leggondosabban kezelt ma­

gyar gyártmány! 
Minőség tekintetében a drága 
franciaáruval teljesenegyen-

értékü!

brázay sósborszesz
FOGKRÉMaleqjobb*

r

yérta műn.
Vasas Kína-bora.

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállit&son
áUamdijat és aranyérmet nyert.

Erősitőszer gyöngélkedők, vérszegények és 
lábzók részére. Étvágygerjesztő, idegerősttő, 

vérjavitó szer. — Kiválóan jóizü.
Több mint 5000 orvosi elismerő nyilatkozata 

Kapható:

J. Serra¥alló-nál
1229 Triesz-Barcola.
A gyógazertárakban V» lit. ü. 2 kor. 60 fill. 

1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

Elvitathatatlanul a világ legjobb nyers­
olaj-motorja a szabadalmazott„Plewa,“-1éle nyersolajmotob

Magyarországon számos malmokban a legjobb sikerrel 
özemben. Üzemköltség kb. 1—2 fill.
1 r * ' „ — l-Av.4 Számos elismerőlőerő es órán kent. köszönő levelek.

Szivógiz- és benzinmotorok, benzinlokomobillok 
és cséplőszerelvényeket minden nagyságban a 
legjobb minőségben és legmesszebbmenő jótállás 

mellett szállít
rt Ae-irxo R BUDAPEST, Iroda és raktár 
UCllCo iJe V., Lipót-körut 15. szám. a‘ 

Árjegyzék és költségvetés ingyen.

1908 szeptember 18.

Fa eladás.
Az Ebesen a szováti ut men­
tén, Szikszay tanyán 8—400 
szép nagy növésű akácfa 
vasárnap 6-án délután 2 óra­
kor elfognak adatni. — A 
venni szándékozók ott a hely 
színen megjelenni kéretnek.

I Tulajdonos

ITpénz
Ü

• • •
Több debreceni és vidéki pénzintézetnek ki­
sebb és nagyobb összegű váltóval tartozom, 
Ca. hatezer korona, ezeknek rendezése több 
porto, váltó és gonddal jár, ezért szeretném 
ezt egy d -breceni vagy vidéki pénzintézetnél 
jó feltétel mellett egyesíteni, mely intézet az 
üzlet megkötése iránt érdeklődik, elmem a 

kiadóban fenti címen megtudható.

6YERMEÍÖSZ1JE
csecsemők, lábbadozók, 

gyomorbajosok részére.
A legjobb alpesi tejet tartalmazza.
Gyermekápolásról iMWatotmEpküii- NESTLÉ

Bécsi, Biberslrasse 11.

OSERS és BAUER
BUDAPEST, VI., Podmaniczky-utca 18. 
WIEN, XX., Dresdnerstrasse 81—88.

■
f

I
I

Benzin-lolcomo oiiok:
ZBenaain-ncLctorolv, szivógáz-motorok.
A jelenkor legolcsóbb üzemereje. Üzemköltség ora- 
erőnként 2—3 fillér. Több száz telep üzemben. Ked­
vező fizetési feltételek. Elsőrendű, szolid gyártmány. 
Árjegyzékkel és költségve léssel díjmentesen szolgá­
lunk Az utóbbi időben a következőknek szállítottunk 
gépeket: Schlosz János ós Társai, Szász-Vesszős 8 tir
cséplő szerelvény, Papp János Iháros-Borény 0 HG 
Nagy J. Tsa Boglár 6 HP, Takács Imre malomtmaj- 
donos Pásztó 75 HP szivógáz-telep, Stonge1" A“111, 
Nngy-Topnlnvecz 50 HP ós még számos na?y ura "

.......................................ililnf.WitMlM.nni
i * ' ....
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Bankegyesület
résizvény társaság

Debreczen, Piac-utca 72. szám alatt.
Fogla'kozik a banküzlet összes 

ágazataival.
Leszámítol váltókat, utalványo­

kat, nyílt tételeket stb.
Törlesztóses vagy kamatozó köl­

csönt nyújt bekebelezés mellett 
földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, 
árukra stb.

Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, 

folyó (eb ’k) számlára, pénztár­
jegyekre es

Vállalkozik minden egyéb bank­
ügylet kötésére.

Az Igazgatóság.

Az iskolai év
- kezdete alkalmából ajánl- ■ 

juk dúsan felszerelt rak­
tárunkat a t. szülők szives 
figyelmébe. Fiú- és férfi­
ingek. Lábravalók és ha­
risnyák. Nyakkendők, 
paplanok. Madrácok és 
flanel takarók nagy válasz­
tékban feltűnő olcsó 
szabott árakhoz: "

Szabó Lajos Fiai
vászon-, divat és szőnyegáru­
háza Debreczen, Rózsa-utca.

Mindenféle

iskolai szerek
füzetek, rajztömbök, körzők, vona- 
lozók stb. a legolcsób bevásárlási hely

Mihály Sámuel
papír üzletében, Piac-utca 30. szám.

HRUDUKEGYEI MÉHÉSZEGYLET

TERMÉKEINEK MEGBÍZOTT ELBRUS1TÓJA

DEUTSCH LAJOS
FÜSZERKERESREDQ PIRCZ UTCZA 38.

ff'>
1 kgr pergetett méz 1 kor. 20 fillér

16 éves1 14-
kifutó fiuk havi fizetéssel fel­
vétetnek a kiadóhivatalban: 
Arany János-utcza a-ik szám, 

(Hungária kávéház).

könyvtáskákat, könyv- 
szijjakat, tokk és toll­
tartókat, tentatartókat, 
palatáblát, Írónt, tollat 
és kőlronokat csakis a

lehet olcsón vásárolni.

FAZEKAS IMRE
Villamos-világítás és Erőátviteli Vállalata az 
Egyesült Villamossági és Képgyár R. T. kép­
viselője. Iroda Debrecen, Plao-utoa 77. szám 

(az udvarban). — Telefon szám 567. 
Elvállal Villamos Világítási berende­
zéseket, lakások, üzletek és egyéb 
helyiségek részére a legszolidabb ki­
vitelben erőátviteli mótorberendezése- 
ket. Nyomdák, műhelyek, szivattyúk 
stb meghajtására a leghasznosabb kivi­
telben, Telefon és szobacsengő berendezéseket. 

Szállít mindennemű szerelési anyagot, csilá- 
rokat, dynamó-gépeket, motorokat, műszereket, 
iv- és izzólámpákat dr. Just Wolfram lámpákat,
Tervek és költségvetés díjtalan.

Dr. KARDOS SAMU 
I dr. OABOR JENŐ

— társ-ügyvédi irodája f. évi augusztus 
16-tól kezdve Ipar- és Kereskedelmi
Bank, Piac-u. 
I. emelet 14.

58. sz. a. palotájában 
ajtó szám alatt van.

I

Iskolás-
gyermekek részére, kész fehérncmfick 
zsebkendők, harisnyák, paplanok, 
matrácok. pokrócok, (flanelt takarók) 
és ágyterltők legnagyobb választók­
ban s legjutányosabb árakon kaphatók

Kardos László
vászon- és kelengye-üzletében

Debrecen, Kossuth-u.9.

Telefon 210. Telefon 210.

Földes Sándor
elektrotechnikai vállalata

Debreczen nagytrafik udvar.
Legolcsóban és szakszerűen készít vil­
lamos villágitási- erőátviteli berendezé­
seket, házi és magán telefonok, villany- 
csengők berendezését és évi jókarban 
tartását, valamint minden e szak­
mába vágó legkomplikáltabb munkát.

Okulárium
Budapest, IV., Kossuth Lajos utca 15. 
félemeleten. Wien, I. Kärtnerstrasse 39. 
Megfelelő szemüvegek ingyenes orvosi 
rendelés naponta 9 órától 7-ig Márkus 
dr. vezetése alatt. Szemüvegek és orr- 
csiptetők 3 koronától feljebb. Színházi 
és távcsövek minden kivitelben dús vá­

lasztókban.
Zcis-Trieder látcsövek.

is tajsosíkátals használt

és uj, minden nagyságban és
m ennyisógben 
o o kaphatók: o o

Péterfia-utca 76.

Aki hirdetni akar
még pedig sikerrel, az forduljon 
az Általános Tudósító (Leopold 
Gyula) hirdetési osztályához, B- 
pest, VII., Erzsébet körút 4L, 
ahol hirdetéseket az összes lé­
tező bel- és külföldi hírlapokban 
és naptárakban kiváló szakérte­
lemmel, lelkiismeretesen, ponto­
san és szolid árakon eszközölnek. 
Több mint 200 naptár kizáróla­
gos képviselete, vidéki lapok köz­
ponti hirdetési osztálya számos 
hírlap kizárólagos kezelősége. Dí­
szes ujságkatalógus, képes naptár- 
jegyzék felvilágosítással díjmentesen.

Mérnök-akadémia!
gépész, villany, építészmérnöknek és építés 
vezetőknek. Fölvételi föltétel 6 gymnasium 
osztály, vagy hasonló előképzettség vagy szak- 
iskolai végzettség. Bővebbet az útmutatóban.

WISMAR, am der Ostsee.
Erőt és ifj-u.s.iig:ot

szerezhet ismét az elgyengült, idő előtt 
kimerült beteg, ha követi az ingyen köny­
vecskében felsorolt utasításokat, mely köny­
vecskét alábbi címtől postán kérheti mindenki díjtalanul.
Vhyra Társaság Budapest, V. Váci körút 78. II- »4-

orsajtók
ornyomó-zsákok
szöllöz ixzd le, 
faputtonok

raktára

Sesztina Lajos
vasflzletében Piac-utca 23.
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apró hirdetések.
* *

Dija! ,o „ói, 40 fillér, minden W>AbtS szó 4 fillér, vastagabb betűkkel „edet, „ó 6 fillér

Levélbeli tudakozódásokra pontoe.n válaszolunk, b. a szüksége, levtíbélye, beküldetik.

4.
I ra ra ra ra ra ra Apró hirdetések előre fizetendők. Ol TO Pl Pl ^ m

Ajánlat.
Peórban (Szilágymegyóben) 1Q0 véka 

finom fajú téli alma helyben eladó. Értekez­
hetni Szent Anna-u. 32.

vidéki városban közel Debrecenhez egy 
ház, jómenetelü Korcsma, trafik fűszer üzlet­
tel ellátva eladó, értekezés Csapó-utca 10.

mindennemű férfi és női kalapok tisztí­
tását a legdivatosabb forma szerint és a leg­
szebb kivitelben a legjutányosabb árak szerint 
ké szltl őzv. Kiss Gáborné utóda BORZA 1STVkti 
kalapos üzlete Debrecen, Főpiac, (Stenczinger 
ház). Cilinderek azonnal vasaltatnak.

utcai lakás kiadó. Csokonai-

Olmbalom pedálos, teljesen uj, gazdagon 
1 díszítve, gyönyörű hanggal, melynek ó^őke 

500 korona, most minden áron azonnal eladó. 
Darabos-utca 57._______ _____________ ____

Tankönyvek féláron.
Az összes fiú és leányiskolákban használandó 
tankönyvek az uj tantervhez alkalmazva fél 
áron kaphatók Harmathy antiquariumban, 
Füvészkert-u. 14. Iskolatáskák rendkívüli ár­

leszállítással.

Kereslet.

3 szobás
utca 44. sz.

Tanuló leány fizetéssel felvétetik Szűcs 
Bertalan cipőfelsőrész készítőnél. Csapó-utca 
9. szám.

Eladó az Ondódon 29 öl szántóföld uj 
épülettel a Vedres dűlőben, ára 3400 írt, 500 
forint teherrel. Értekezhetni özvegy Cseresz­
nyés Ferencnénól ugyanott.

1 raktár, 1 nagy pince száraz és tiszta, 
kiadó. Hatvan-utca 69. szám vásártér. Csicso 
Lajosnál.

Egy ffiszerözlet olcsón átadó más vál­
lalat véget Kónya-telep 38.

If]. Gyürky Sándor papirkereskedósébe 
egy jó családból való fiú tanulóul fölvétetik.

JÓ fehérnemű varrónő úrnők pártfogását 
kéri. Cserepes u. 7. ______________

Az Ebesen, a vérvölgyi megállónál, köz­
vetlen a vasút mellett 32 és fél katasztrális 
hold föld a rajta levő épületekkel együtt el­
adó. Értekezni lehet: Miklós-utca 39. sz. a.

Eladó házak Simonffy-utca 19. és Hat- 
van-u. 36. sz. Értekezhetni Hatvan-utca 36., 
az utcai lakásban a tulajdonossal.

Polgári és elemi osztályú magánvizs­
gákra előkészít okleveles tanítónő. Megkere­
sések a kiadóba kéretnek „Tanítónő“ jeligére.

Eperjesi cserép-
leéli ylaáLlK

gyári raktára és
egyedárusitása
DEBRECEN és vidékére

Kovács Gyula
vasüzletében
a BIKA-szálloda mellett.

Ki akar
legjutányosabb és szakszerűen telefonokat, 
villamos csengőket, számjelzőket, tűz- és be­
törés elleni villamos jelzőket berendeztetni ? 
az forduljon Földvári L. Debreceni első elek­
trotechnikai gyár- és villamos szerelési vál­
lalatához. Kossut-utca 1. sz., (az udvarban.)

Telefon 168. sz. Tanuló felvétetik.

A bőr ápolása kötelesség az egészség 
érdekében s erre legalkalmasaa szer a

MOLLITERGIN,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti a kézvörösséget. 
Az eldurvult, kirepedezett és szélkifujta arcot 
vagy kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré s 
puhává teszi Pouder alá is igen ajánlhatóI
Hatása gyors és biztos 1-Mint bőrápoló 
szer páratlan 1 Teljesen fémmentes és 
ártalmatlan 1 Egy üveg MOLLITER- 
G1N ára 1K. Készítő helye s főraktára
llihaievits Jeni gyógyszertári i „Kigyó“-hoz
Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, a 

Városházzal szemben.

Villamos-Yilágitási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­

lemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
Yillágitótesteí, csillárok és szerelvények das választéka.

Telefon szám: 568. 1063

Varróleányok női szabónőhöz felvétet­
nek. Fenyőne Zugó-u. 6.

Elszegényedett úri, vagy iparos leány 
három gyermek mellé kerestetik, a legkiseb­
bik 5 éves; aki német nyelvet bir, előnyben 
részesül. Értekezhetni Attila-tér 3. szám.

Gazdatisztet keres Klein Testvérek In­
tézete Dégenfeld-tér. _

Ügyes és szolid varrólányok felvétetnek 
Vanger Sándor és társánál Battyányi-u. 1.

Egy Jó családból való fiú tanulónak fel­
vétetik Fólegyházy János fűszer-üzletében 
Piac- és Miklós-utca sarok.

Douogíii és Soüossjf
Menyasszonyi kelengye, szőnyeg, divatáruháza 

Debreczen,
$ © Kistemplombazár. * *
Megérkeztek az őszi idény új­
donságai női ruhakelmék — 
Flanelek — selymek — ruha- 
o o o díszekben, o o o

Óriási választék!

Az

Ott Károly utóda
cég áruháza

Kossuth-utca 2. (városháza alatt)

WtT feloszlik. *7F@
A raktáron levő francia

batisztok
métere

27 es 32 krajcárért
lesznek elárusítva. 2

EFCbuziási phdnix
"á

Ibi«*'

SVflNYVIZ
Elüti lilín mi-1: lílji|hj«hál.

Szénsavdus, kellemes, savanykás Izü, vasmentesltett.

$ rendkívül üdítő asztali víz. $
Üdít, gyógyít Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, vese- és hőlyagbajoknái, a vesemedence idült hurutjainál, 
hugykő- és fövényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál 
kitűnő hatásúnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelöség:
Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buzlásftirdőn. 

Debreceni főraktár Grfinberger és Glück cégnél.

Jj ***•
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Templomi é?s egyébb cLisztá-rgyaik
evőeszközök, tálcák stb. aranyozása és ezüstüzése. Kardok, sarkantyúk, korcsolyák, kocsi-, gép és bicikli részek. 

Kirakat állványok stb. nickelezése. Csillárok átalakítása, csiszolása és galvanizálása. 806

Debreceni Galvanizáló Intézet Debreczen, Piac-utca 43. sz.

tfSZBÉÜY- 
ifiRsnsÁö

egyik legrégibb és legnagyobb

ezállitja az
elismeri íS> ##

///////
Szívóéit*
Benzin*
Gáz-
Nyersolaj*
Acetylen- ; "■ ==
Vezérképviselet és raJttár : Gellert Ignác és Tsa 
Budapest, Teréz-kBrut 41. — Telefon stars: 12—9‘

ti

pLEGWÁzyJÁnoMiflL-

Császárfürdő Budapesten.
Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmas- 
rend tulajdona. Elsőrangukénes hóvvizü gyógy­
fürdő ; modern berendezésű gőzfürdő, kényel­
mes iszapfürdők, uszodák-, török-, kő- és 
márványfürdők; hőlóg-, szénsavas- és villamos 
vízfürdők. Ivó-kura. 20 kényelmes lakószoba. 
Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust 
ingyen és bérmentve küld
1322 Az igazgatóság.

INF“ A modern gyógyszerek között, melyet az orvos leginkább rendel az **m<i
íae-ora.ita 3VTCTIí5,A.CITH:i25T

első helyen áll. Az Idegbetegek képezik ma az orvosi működés főpontját. Különösen 
időelőtti gyönge szervezetnek, vagy idegbetegek nem hagyhatják figyelmen kívül. Az 
időelőtti idegesség, a tulerőltetés, a tuimunkásság, kicsapongás stb. következménye és 
beteggé teszi az egész testet. Ezért aztán a csekély rosszullótnek, mint étvágytalanság 
feledékenység, reszketés, félelem, Izgatottság stb. állandó kísérői az időelőtti ideggyön- 
gesógnek. Ne mulassza el tehát senki ily esetben orvosi kezelés alá vetni magát ideje­
korán s az orvos, mint említettük a „Muiracitbin“-ben egy kiváló gyógyszert fog aján­
lani. Olvassa el az orvosi véleményeket, melyek kívánatra ingyen és bementve meg­

küldetnek. Orvosi rendelvényre minden gyógytárban kapható. 
Vezérképviselő Ausztria—Magyarország részére: Hirschen-Apotheke, Wien VII. West- 
babnstrasse 19. — Gyár: Handelsgeselschaft Norls Zahn & Ole, Berlin 0. 40. Neu

Friedrichstrasse 48.

Fontosság 1# Le6kfc*eerple»sée I I $bji( 4rd*k*b«n 
blr<te«i«n klzaróUff • LEOPOLD GYULA »«;hlrdblibi Irodái« Allot

ile TribábbUkArbi—r««». § tOO aeplir
kOfirtvoM. I V

8ARVENS-SZIVATTYÜK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottan *

. Gar vens-szivattyút
Garvens - műveli. XVIC IN XX/9. 

Levoloiés magyarul és néoetlL Arjigytók ingyei 6« bérmeatve.

"1

mm I
elismert legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Várothiz

Tyúkszemet, bórkemSnyedést 
azonnal eltávolít a Kaiser-féle

TYUKSZEEHALÁL
ára 70 fillér.

—b—
A legjobb és legerősebb 

sósborszesz az

EBŐ SÓSBORSZESZ
ára 2 K, 1 K és 30 fillér. 

Postán szállítja utánvét mellett a 
KflCUfH?“ vegyészeti és koz- 
nUulnUil mettksl laboratórium.

evőn. BAROSS*UT.

BÉLHUB Urr
(hasmenés), fToworförca legjobb gyógy- ssere a BARTA-ftie fekete Áfonya« 
gyógy kor, kapható gyógfozerésztk- 
n«L 6 üveget 8 k-órt bórmenVre asállit I

•lőbelébb misre»sí késvetltfsfvel le a

Felkai Konzervgyár, BarfaJózsef j
ran gy>. — R<vj*. orjegye«*«« t g

Ceemege-kemserrek
BARTA-Hle erdei nfaStaMMtok, 
isek, aeérpőh, gomba-, W és főzelék- 

konserveket, nemes borovicskát,— legUtflaébb mínOb égben esáBH —

(Károly-kőrut).
_____________________________ nrarrwrgrariiirii

H
 fényképészeti és festészeti műtermében

BUflAPfST. III.. MilüClI íl 80.

készülnek tsak elsőrendű művészies 
kivitelben fényképnagyitások, aquarell- 
és olajlestmények. Másolások selyemre, 

bársonyra. Ura. eletántcsontra stb. Bross, függelék,.tű stb., 
apró Ovegfestméngekkel. Portellánba égetett fényképek sir- 
kővefcrsslb.bMiről küldlek Ingyen és bérmentve árjegyzéket?
Dr. KOViCM

Mai szétküldés .FEHÉR Galamb* oyógyszenár
BUDAPEST, HUriOÁRIA-KÖflUT 93 

Rsphalómmdin gvigytirbin. drqeméba».

VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVAGVTAIjANSAO. IDEGESSÉG 
i'cjégjltisAra a leghatásosabb készítmény a HRIEGWEb-téle

TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes izO. érésit, tiszhlja a vért. w v,

I Kis Oveg Ara 8.20 kor. Nagy Oveg C kor. Kapható gyógylárakban.í1 
. Postán küldi KOBONA-GYÓGY8ZERTAB Budapest, Kálvlo-tér.

5^""^tegiep^Blädilsl^^^S

FICHTENIN
a legkiválóbb, szabadalmilag védett ezer, mely mindenfajta téw 
get a lakáéban ép úgy, mint mlndennemO berejrál, vér* 
én levélletilt és egyéb kert- és véleményben kártékony állas* 
kákát és azok petéit neonnal megáll.

Legmegbízhatóbb védőszer nunjog ée daráae ellem« 
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk 

a feltétlen eredményt

Vbsérhépvlsblfik Magfarormi» réméről

DIAMANT és VADAS •
Budapest« VII., Damjanlel»*«. 36- — Telefon 31- 61

BOGDÁNY
szerencséje páratlan!

Vásároljunk osztály­
sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-hál

BUDAPEST. KÄR0U-KORÚT 20.

KÉZPASZTÁM
8 nap alatt blzteeee hat
e= Tégelye K 1*20=3

Dr. KOVÁCS ggógytára 
Budapest. 6yár-utcza 17.„Tellett-tune*“ Ingyen.

Ha fáj a feje
Eieretvés - M I G R AIM- pasztillát,

mely 5 perez alatt minden fejfájást megszüntet. ....
1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszertárban és drogériában kapható.

BERETUÁS TAMÁS "ffiT KISPEST.
Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél

7

Pérak
Ur

Rákéul- 
utcza 2.

Szállodás i •íme* Fái
I SudapMl. VI.,Vécsl-kSnil lb.es.
I 100 »lobe »20 K-tAI feljebb. UezolfilAe- 
I fal ée willenyviláffUiiel errOtt Fflrddk,I eleeAne ká.éhAx, étterem. Villámé »arutl-1 Íme,Állóhely az Oaszoe pályaudvarok halók ítilcu

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten? ||jg»

Schuller Haszinó-étíepineber
e VI., ANDAASSY-UT 39. sz.
Elsőrendű konyhai Naponta tone-eatélyl

hemopatiai rendelő-intézőié
Időit betegségek ben 
szenvedők eaáiaára

Budapest, Vácr- kö- D* J8. sz.

j cxorniearul eleőranguak él azagiaf| 
világon el Vannak terjedve.

Első és legnagyobb *
I molykór ellen védő fósrv.-térsj
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Dr. Málnai Mihályné S^veiKLe"":
Budapest, VI., Terézkörut 39. l.em.
Internálás és Iskola, bennlakó fél­
bennlakó és bej Aró növendékek 
számára. Elemi Iskola, felsőbb le­
ányiskola, továbbképző tanfolyam.
Államórvónyes bizonyítványok,kor­
látolt számú növendékek. Gondos 
családias nevelés Egészséges tá­
gas helyiségek, elsőrangú ellátás. 
Kiváló tanerők. Bennlakó francia 
és angol nevelőnők. Bővebb felvi­
lágosítást nyújt és kívánatra pros­
pektust küld

az igazgatóság.

HZajdTalaaLcllxész; üa.a.tArö.'baxi
a böszörmény felé vezető köves uttal_ 1 kilomé­
ter távolságra mintegy 11,000 négyszög ol terü­
letű szőlötelepom lakóhelyemtől való távol­
ság miatt eladó. Telepemen levő épületek, mely 
a felépítéssel egy idős, 9-10 esztendős, nagy 
részben pléhvel fedve. Van 3 szoba festve, pad­
lózva, előszobával s konyáéval. Nyolc meter 
hosszú présház, ugyanolyan hosszú pincével. 
Vincellér* ház, cselédbáz, istálló 10 drb jószágra, 
kamra, kocsiszén, sertés akol, kitűnő vizű beton 
csöves kuttal. Az épület díszes kerítéssel körül­
véve, valamint az egész telep éle kerítéssel sze­
gélyezve. Vau 100 fajta szőlogyujteményem a 
leo-kivá1 óbb fajok képviselve, egy díszes ebédlő 
helyiséggel. A telep utjai már termo gyumo 
fákkal szegélyezve. Az évi terméssel 22000 ko 
rónáért kedvező fizetési feltételek mellett azon­
nal eladó. Az évi szőlő s gyümölcstermés 4-oUOO 
koronára tehető. Amennyiben sok epulet van 
telepemen, nyaraló helyiségül vagy a landó laká­
sul is nagyon alkalmas, sertés hizlalásra is n - 
gyón kedvező hely. Levélbeli értesítések Lrdo-Bé- 
nyerő küldendők a tulajdonos latár József címere.

Szőllőtermelők
a kedvező terméskilátás 
alapján megengedhetik az 
idén maguknak a legtöké­
letesebb szab. 3 erőáttételü 
acélcsavaru és acólkeretü

„URSUS“
borsasjtó beszerzését. K6- 

1 pes árlapot szőllőszeti és 
pineószeti felszerelésekről 
ingyen és bórmentve küld:

C-

TóthGyulaDebrecen

Könyves Tóth Kálmán
müveiből mélyen leszálitott árban kaphatok:

beszólések. (Különösen ajánla­
tosak olvasmányul, irodalmi ösz- 
szejövetelek es estélyek alkal­
mával) 3 kor. helyett 1 K 20 f.

jellemképző, erkölcsnemesito e.- u 11 m t r ír r r nr
Megrendelhető utalványon Könyves Tóth Kalman 
elmére Debrecen vasúti posta. Bérmentve kereszt­
kötés alatt küldetik a megrendelők szamara.

I 33; it T © xxx plo xxx a. (uj 
folyam) III-ik kötet 13 iv. 3 
korona helyett . . 1 K 20 f.
II. Életem. alkonyán,
jellemképző, erkölcsnemesito el-

irodái intését
X>e»fe>reo0U., Piac-u, 9. szs.

^ ^
Előleges értesítés.

Tisztelettel hozzuk a t. közönség 
tudomására, hogy intézetünket folyo 6v
szeptember hó 3-án megnyitjuk es be­
irat ásókat már most elfogadunk fent- 
íelzett helyiségeinkben.

a) Nyelvtanfolyampkra: nemet an­
gol, francia, olasz, esetleg a magyar
nyt b) Német, francia, angol, olasz ke­
reskedelmi levelezésre. „ , .

c) világirodalom történet, művészet­
történet és aesthetíkára.

A nyelvtanfolyamokat a Berhtz- 
módszer szerint vezetjük, a tanítvány az 
első leckeórától kezdve csakis a meg­
tanulandó nyelvet hallja s beszéli. Nyelv­
tanáraink kiválóan képzett kulloldi 
(ugyanazon nemzetbeli) tanerők. A többi 
tanfolyamokon ugyancsak elsőrendű ta­
nárok oktatnak.

Tandíj havi 10 koron*.
Magán és cercle-tanitás. Nappali és 

esti tanórák. Prospektusunkat ingyen és 
bórmentve küldjük..

Az igazgatóság.

találmányok és fogalmak
Keresünk folyton jó és szabadalommal védheti 

találmányokat átvenni és értékesítőin azonnali magas 
készpénz fizetéssel vagy nyereségrészesedéssel az 
egész szabadalom tartósága alatt 

g Találmányok melyek még nem állnak hivatalos 
védelem alatt, általunk eszközöltetnek, illetve meg-
kerestetnek. , , . „

Úgyszintén minden szabadalomjogos és szaba-
dalommüszaki ügyekben költségmentesen adunk fel-

S Ajánlatok intézendők : Patentanwälte Ingenieur 
Krug und Professor Aquilar Basel (Schweiz) Freie-

8taSSe Szabadalmi hivatal találmányok és szabadalmak 
eszközlése és értékesítésére az összes országokban. 

Akérdések duplaportóval látandók el.

_ ii, wmjij, 
griiafm, villais-
_ a s i cikkek és mindennemű alkatrészek 
állandó raktára. Nagy választók lemez-ujdon- 
ságokban. Elvállalunk villurnos ielszereléseket, 
mindennemű mechanikai készülékek javítását, 
vas- és fémesztergályozást, zománcolást, meke- 
lezóst és az összes e szakmába vágó mun- 

I kákát szakszerűen és pontosan készítjük.

161 65
23e brechen, 

Hatvan-utca 8. szám.

1
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BOHN M. és TÁRS AI
hlikuhstd-A. és zsombolya.

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e szakmában Ausztria-Magyuror-zágon a

Bohn-féle téglagyárak
Nagyklklndán és Zsombolyán. — Alaplttatott 1864. Legelőkelőbb referenciák.

HflT 50 millió ©vi gyártás "Wi
ács. és kir. szab. BOHN-fóle biztonsági átfedő cserepekből. VASOXYD 
természetes vörös színben vagy kátrányozva. GYÁTMÁNYOK: Bohn-féle 

szabadalmazott biztonsági átfedőoserepek.
T lAtgnlnsób öy totÖ5S©t„.

Nagykikindai gyártmány. Képviselve Schiffmann Salamon által Debrecen, Hatvan-u. 31. 
1 át" Képes árjegyzék és minták kívánatra ingyen és bérmentve

II

Zsombolyai gyártmány. Szab. biztonsági ,(A 
préselt átfedő cserép 253. szám.

rvS’mtWitfä WW SS £>$11 ■>?*) »
"Nviűviavit Itebremn sz. kir város söny vnyomdu-vAllalstánAl
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